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Обраќање на Н.Е. Стево Пендаровски, 
Претседател на Република Северна Македонија

Почитувани волонтери и членови на Црвениот крст,
Почитувани претставници на државните институции и на локалната самоуправа,
Почитувани гости,
Драги пријатели,

Ми претставува задоволство да ви се обратам по повод штотуку завршената вежба „Хуманитарен 
одговор 2023“ за која ја имав честа да бидам покровител.

 Станува збор за настан, на кој на дело можеа да се видат капацитетите и подготвеноста 
на Црвениот крст на Република Северна Македонија, а сето тоа во соработка со сите релевантни 
партнери и фактори во системот на управување со кризи во нашата држава. Оваа вежба ги покажа сите 
позитивни страни од партнерството помеѓу државните институции и граѓанските организации, како и 
интерсекторската поврзаност и меѓуинституционалната соработка.

 Токму преку настани како денешниов се отвора можност за унапредување на координацијата 
и комуникацијата како клучни аспекти во системот на кризниот менаџмент во државата, а тоа е од 
витален интерес за сите наши граѓани. Знаеме дека живееме во земјотресно активно подрачје и 
истовремено, сите сме свесни за климатските промени кои носат опасност од зачестени временски 
непогоди како поплави и екстремно високи температури,  кои погодуваат на појавата на суши и пожари. 
Неодамна бевме сведоци и на досега невидени појави кај нас, како што беше торнадото кое се појави во 
битолскиот регион.

 Затоа е нужно да работиме и да придонесуваме за подготвеноста на институциите и на 
граѓанските организации, како Црвениот крст, за да имаме брз и адекватен одговор во итни и кризни 
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ситуации. Не помалку значајна за квалитетен одговор на кризните ситуации е и меѓународната 
соработка, односно, поддршката, пред сè, од нашите сојузници, партнери и соседи. Сето ова дава 
дополнителна сигурност кај нашите граѓани и увереност дека во случај на потреба, меѓународната 
солидарност нема да изостане.

Драги пријатели,

Би сакал во оваа прилика да ги поздравам активностите на Црвениот крст кој во континуитет работи на 
надградување на своите капацитети за соодветна интервенција во кризни состојби.

 Во овој контекст, заслужува да биде споменат нововоспоставениот Национален тим за прва 
помош на Црвениот крст кој дејствува во случај на катастрофи, но, исто така, ако има потреба, и во 
мирновременски периоди. Не помалку значаен е и воспоставениот Национален тим за прва психолошка 
помош и психосоцијална поддршка, кој дејствува преку Центарот за ментално здравје на Црвениот крст.

 Верувам дека примерот на Црвениот крст ќе го следат и други граѓански организации и 
секоја, во доменот на своите цели и активности, ќе даде поддршка на националниот систем за кризен 
менаџмент.

 Дозволете на крајот да се заблагодарам на сите учесници на вежбата и да им честитам за 
постигнатиот успех. Покажавте такво ниво на подготвеност и мотивираност што ни дава за право да 
констатираме дека во несакани ситуации на елементарни непогоди и катастрофи, ќе имаме соодветен 
одговор како држава и ќе им дадеме неопходна помош и поддршка на нашите граѓани во неволја.

Ви благодарам.

Во Скопје,                                                        ПРЕТСЕДАТЕЛ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

На 18 октомври 2023 година                                                д-р Стево Пендаровски

                                                               Покровител на симулациска вежба „Хуманитарен одговор 2023“         
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Обраќање на д-р Саит Саити,  
генерален секретар на ЦКРСМ

Почитувани,

Дозволете ми од името на Црвениот крст на Република Северна Македонија да ве поздравам и да ви се 
заблагодарам за вашето присуство и учество во симулациската вежба “Хуманитарен Одговор 2023”.

 Нашата држава и Градот Скопје во 1963 година беа соочени со голем хуманитарен предизвик – 
катастрофалниот земјотрес кој однесе голем број на животи и нанесе огромни материјални штети. Тогаш, 
благодарение на солидарноста на регионот и целиот свет бевме сведоци на хуманитарен одговор кој 
помогна во спасување на многу животи и обновување на нашиот главен град. 

 Денес, сите ние покажавме дека сплотени и со заеднички сили можеме успешно да се справиме 
и со најтешките предизвици и да обезбедиме ефикасен одговор на хуманитарна катастрофа како што е 
земјотрес. 

 Кризите и катастрофите за жал секогаш ќе бидат дел од нашето секојдневие, во регионот и 
пошироко. Земјотресите, пожарите, поплавите, епидемиите, миграциите, бегалците како и другите 
хуманитарни предизвици ни наложуваат постојано да инвестираме во она што го можеме и го правиме 
најдобро со цел да дадеме заеднички придонес во градење на одржливи капацитети за подготвеност, 
ефективен одговор и опоравување од катастрофи, со примарна цел да обезбедиме поддршка за 
погоденото население при катастрофи или хуманитарни кризи.

 Во денешното сценарио нашето внимание беше насочено во презентирање на нашите 
капацитети за обезбедување сеопфатен одговор за спасување на настрадани лица, укажување на прва 
помош, психолошка поддршка и транспорт на повредени од земјотрес и мобилизирање на волонтерска 
поддршка за хуманитарен одговор.
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 Заедно со одговорните институции во државата кои учествуваа во организацијата и 
спроведувањето на вежбата покажавме дека преку заедничко планирање, координација на 
капацитети и ресурси можеме да бидеме исклучително ефикасни во сите фази на обезбедувањето на 
соодветен одговор на катастрофи.

 Денес, покажавме дека сите клучни чинители во општественото опкружување инвестираат 
и даваат придонес во зајакнување на нашите способности за намалување на ризици, преземање на 
навремена акција, и градење силни капацитети за подготвеност и одговор при катастрофи преку 
искористување на достапните национални и меѓународни механизми за поддршка.

 Упатувам срдечна благодарност до сите учесници во симулациската вежба од земјата и 
од поголем број на национални друштва на Црвен крст од регионот и пошироко. На тој начин го 
покажавме на дело нашето единство и солидарност, втемелено врз основните принципи кои го 
обединуваат нашиот хуманитарен одговор во светски рамки уште од формирањето на  Меѓународното 
Движење на Црвениот крст и Црвената полумесечина.

 Уверен сум дека нашата иницијатива ќе биде поттик за нови соработки, заеднички инвестиции 
во надградба на севкупните капацитети на државата за одговор на можни хуманитарни предизвици. 
Со нетрпение очекуваме да работиме на нови заеднички проекти и програми, кои ќе значат 
побезбедно утре, обезбедена поддршка, спасени животи на нашите сограѓани.

 Дозволете ми на крајот во името на нашата организација, уште еднаш да се заблагодарам на 
сите учесници на вежбата за одвоеното време, ресурси, подготвеност и желба да бидете со Црвениот 
крст, за вашата поддршка на нашите хуманитарни идеали.

 
Ви благодарам.

Во Скопје,                                                                                            ГЕНЕРАЛЕН СЕКРЕТАР НА ЦКРСМ

На 18 октомври 2023 година                                                                               д-р Саит Саити
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Вовед

Република Северна Македонија како современа демократска држава, членка на НАТО и кандидат за 
членство во Европската Унија, во своето секојдневие споделува исти или слични вредности со земјите 
од регионот и од Европа. Во областа на безбедноста, како и во областа на управувањето со кризи и 
кризни состојби, заштитата и спасувањето во итни ситуации, државата развива и гради капацитети и 
способности кои ќе имаат капацитет да одговорат на се поголемите потреби на населението во 21. 
век.
 
 

 

 

 

 
 Црвениот крст на Република Северна Македонија (ЦКРСМ) е една од нашите најстари 
и најугледни организации и секако водечка организација кога станува збор за прв одговор на 
катастрофи, помош на населението, хуман пристап на современото живеење. Во стратешките развојни 
цели на ЦКРСМ се јасно дефинирани областите во кои оваа организација ќе продолжи да се развива 
и да ги дава своите услуги на граѓаните и на институциите. Брзиот развој на општественото живеење 
ја налага и потребата од постојано осовременување на подготвеноста, пристапот, опременоста на 
институциите за одговор при катастрофи. Токму од тука и потребата да се организира најголемата 
вежба од ваков вид која била реализирана во државата, со учество на сите чинители во системот за 
заштита и спасување, со бројни домашни и меѓународни партнери и партнерски организации, како и 
со учество на повеќе национални друштва на Црвениот крст од Европа.
 
 По претходно донесена одлука на раководниот орган на ЦКРСМ1, а во рамки на одбележување 
на 60 години од катастрофалниот земјотрес во Скопје на 26 јули 1963 година, на 18 октомври 2023 
година се реализираше симулациска вежба по прва помош во итна ситуација–земјотрес насловена 
како „Хуманитарен одговор 2023“.
 

1 Види Прилог 1
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 Појдовната претпоставка на вежбата е дека во случај на земјотрес државата има обврски да 
преземе мерки кои ќе бидат во функција на спасување на животот на граѓаните, обезбедување на 
помош и поддршка, смирување на паника и страв, заштита на безбедноста и на имотот на граѓаните.
 
 Државата има план за постапување во случаи на елементарни непогоди и катастрофи. Во 
таа смисла, спроведувањето на редовни вежби го подобрува процесот на идентификување на 
можностите, согледување на силните и слабите страни на системот за управување со кризи, како и 
можноста за ефикасно користење на расположливите ресурси.
 
 Секако значајно е да се има предвид дека државата треба брзо и ефикасно да реагира, 
особено во делот на обезбедување итна медицинска помош, операции за пребарување и спасување, 
одржување на јавниот ред и мир, заштита на имотот на граѓаните и овозможување на основните 
потреби на граѓаните, како што се храна, струја и вода.
 
 Сепак, примарна цел на државата е да обезбеди безбедност и благостојба на граѓаните од 
зафатеното подрачје со земјотресот преку активирање на сите расположливи ресурси. Ресурсите на 
ЦКРСМ се значајни во целиот процес особено во делот на укажување на прва помош и психосоцијална 
поддршка.
 
 Целокупната вежба е спроведена со вклучување на сите субјекти во системот на управување 
со кризи (институциите, ЦКРСМ и здруженија на граѓани). Со вежбата опфатен е целиот процес на 
постапување кој е детерминиран од законските овластувања на надлежните, како и од законски 
утврдената процедура за активирање на системот за управување со кризи.
 
 

Според член 2 од Законот за управување со кризи (ЗУК)2, системот за управување со кризи го 
сочинуваат органите на државна управа и органите на државна власт (Собрание, Претседател и 
Влада), вооружените сили – Армијата на Република Северна Македонија (АРСМ), силите за заштита и 
спасување и органите на општините и градот Скопје. Јавните претпријатија, јавните установи и служби 
и трговските друштва можат да учествуваат во превенција, рано предупредување и справување со 
кризи во согласност со законот. Граѓаните, здруженијата на граѓаните, невладините и хуманитарните 
организации, ЦКРСМ, средствата за јавно информирање, како и други организации можат да 
учествуваат во превенцијата, раното предупредување и справувањето со кризи, доброволно и 
договорно, под определени услови. 
 

2 Службен весник на Република Македонија број 29/05
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 Организирањето на вежбата за справување со елементарна непогода – земјотрес е во интерес 
на подготовка на одговор на кризи и промовирање на психосоцијалната поддршка во услови на 
настаната елементарна непогода. Всушност, содржината на вежбата го стави во функција целокупниот 
систем на одговор во услови на настаната елементарна непогода, а претпоставката е дека учеството 
на вежбата ќе ја подобри способноста на стартешките лидери да носат одлуки во реална криза, а 
учесниците во справувањето со настанатиот инцидент да ги развиваат компетенциите (знаењата 
и вештините) за соодветна реакција, координација и преземање мерки во функција на заштита на 
здравјето и животот на луѓето и нивниот имот.
 
 Извештајот од комисијата за мониторинг и евалуација е значаен документ кој дава преглед 
на начинот на кој е спроведена вежбата во сите четири фази: планирање, подготовка, реализација 
и контрола. Истиот е поделен на повеќе глави, меѓу кои се обработуваат општиот опис на вежбата, 
фазите на спроведување, евалуацијата со целите и областите на евалуација, транспарентност и 
отчетност, финансирање и буџет, местото и улогата на Црвениот крст во системот за управување со 
кризи и научените лекции.
 

 Тимот за евалуација е определен со Одлука на Раководниот одбор на ЦКРСМ, а во него 
учествуваа3:

1. Проф. д-р Никола Дујовски, Факултет за безбедност Скопје, УКЛО,
2. Проф. д-р Марјан Ѓуровски, Филозофски факултет, УКИМ,
3. Проф. д-р Методија Дојчиновски, пензиониран професор Воена Академија „Генерал Михајло 

Апостолски“ УГД,
4. Проф. д-р Мухамед Рацај, Колеџ за бизнис,
5. Проф. д-р Ќебир Авзиу, Факултет за правни науки Универзитет во Тетово,
6. Д-р Жаклина Просароска, Министерство за внатрешни работи,
7. Г-н Горан Стојановски, Центар за управување со кризи,
8. Г-а Валентина Атанасовска, Дирекција за заштита и спасување,
9. Г-н Сашо Точков, ЦКРСМ,
10. Г-а Јаворка Ѓорѓиевска, Министерство за образование и наука,
11. Полковник Љупчо Белчовски, Министерство за одбрана. 

3  Прилог 3 
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Опис на вежбата

Името на вежбата е „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023“. Во согласност со развојните планови и Годишниот 
план за работа на ЦКРСМ, на 18 октомври 2023 година беше организирана симулациска вежба, во која 
учествуаа институциите вклучени во системот за управување со кризи.

 На вежбата и претходеше програма за обука и водени дискусии со цел да се зајакнат врските 
помеѓу ЦКРСМ и останатите органи вклучени во мерките за заштита и спасување, во услови на 
вонредни состојби и катастрофи.

 Сценариото за вежбата се заснова на урбани операции за пребарување и спасување, 
одговор од урнатини, одговор на инциденти и кампањи за лажни вести кои ќе влијаат врз цивилното 
население и критичната инфраструктура во зафатеното подрачје на град Скопје и околината.

Општа цел на вежбата

Целта на вежбата е да се претстават капацитетите, можностите и подготвеноста на ЦКРСМ во 
координираниот пристап за одговор при кризни состојби и декларирање на нови можности на 
Црвениот крст за унапредување на партерската соработка заедно со сите релевантни чинители во 
системот за управување со кризи на национално рамниште. Вежбата нема за цел да се наметне во 
законските овластувања на државниот систем за кризен менаџмент и е насочена кон поддршка на 
системот и остварување на следните цели:

Главни цели на вежбата

• Промовирање на Националниот тим за прва помош на ЦКРСМ; 

• Промовирање на систем за испорака на психосоцијална поддршка на ЦКРСМ; 

• Промовирање на систем за координацијата на невладините организации и граѓанското општество 
во случај на катастрофи/кризна состојба;

• Подобрување на координација и комуникација на сите чинители за кризен менаџмент во 
државата.
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Подготовка на вежбата

Разработен е елаборат на вежбата. Сценариото за вежбата се заснова на урбани операции за 
пребарување и спасување, одговор од урнатини, одговор на инциденти и кампањи за лажни вести 
кои ќе влијаат врз цивилното население и критичната инфраструктура во зафатеното подрачје на град 
Скопје и околината.

Учесници на вежбата „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023“

1. Црвениот Крст на Република Северна Македонија
2. Министерство за внатрешни работи 
3. Министерство за здравство 
4. Министерство за одбрана 
5. Министерство за надворешни работи 
6. Министерство за труд и социјална политика 
7. Центар за управување со кризи 
8. Дирекција за заштита и спасување 
9. Армија на Република Северна Македонија
10. Итна медицинска помош
11. Македонска радио телевизија- медиумско информирање за кризната состојба
12. Противпожарната територијална единица
13. Комора на психолози
14. Агенција за храна и ветерина
15. Црвениот крст на град Скопје
16. Општински организации на Црвениот крст
17. Тимови на Национални друштва од регионот (Хрватска, Србија, Бугарија, Албанија, Црна Гора и 
Германија)
18. Клиничка болница „Аџибадем Систина“
19. ПЗУ „Неуромедика“
20. Клиника „Жан Митрев“
21. ПЗУ Никоб Лаб и Никоб Медикал
22. ГОБ „8ми септември“
23. Претставници од универзитетите во Република Северна Македонија (УКИМ, УГД, УКЛО)
24. Независни експерти од областа
25. Различни тела од Системот за управување со кризи, на локално и регионално рамниште
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Сценарио

На 18 октомври 2023 година во 09:00 часот по локално време, силен земјотрес со јачина од 6,1 по 
Рихтер (длабочина 5 километри) го погоди централното подрачје на град Скопје 42°0’N 21°26’E, 
Република Северна Македонија. Епицентарот се наоѓа на подрачјето на општината Карпош, со силни 
ефекти и последици по општина Центар.

 Катаклизмичниот земјотрес предизвика оштетувања на куќи, јавни и индустриски објекти, 
одрони на повеќе локации, оштетена е дел од патната и железничката инфраструктура, загадени 
се системите за водоснабдување во градот Скопје, а има проблеми во електричната енергија, 
снабдување во општините Карпош и Центар. Како последица на елементарната непогода, покрај 
материјалните загуби и големите штети на домовите, евидентирани се и човечки загуби и повреди, 
кои значително влијаеа врз моралната, психолошката и здравствената состојба на населението. Според 
Министерството за здравство (МЗ) и Центарот за управување со кризи (ЦУК), првичните информации 
од терен се дека загинале над 400 лица, меѓу 1.000 и 2.000 се повредени, а повеќе од 10.000 лица 
имаат потреба од засолниште поради уништувањето на нивните домови. Поради оштетувањата на дел 
од патиштата и мостовите, отежнато е движењето на секаков вид возила до подрачјето, што пред сè го 
ограничува пружањето на медицинска помош, како и снабдувањето со храна, вода за пиење, лекови и 
друга помош на населението.

 

 

 

 Една од најпогодените јавни згради е главната градска болница во Скопје, во која поради 
оштетувањата има потреба од евакуација и формирање на тријажни центри со цел да се згрижат 
лицата повредени од земјотресот, кои понатаму ќе бидат упатени во најблиските функционални 
болници во Скопје и во државата.

 Во општина Карпош и општина Центар се проценува дека се урнати над 100 објекти, а во тек 
се активности за пребарување и спасување. Медиумите укажуваат дека земјотресот предизвикал 
серија несреќи на објектите во близина на Градскиот парк. Засега е непознат бројот на лица што се 
водат за исчезнати или неевидентирани. Веднаш на терен се активирани штабовите на Единиците 
на локална самоуправа (ЕЛС) од Центар и Карпош, а тимовите на град Скопје се вклучени на терен и 
вршат пребарување и спасување. ЕЛС немаат капацитет да се справат со новонастанатата состојба и 
побараа дополнителни сили и ресурси.
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 На предлог на Управувачкиот комитет, Владата на Република Северна Македонија (ВРСМ) 
согласно првичните проценки прогласи кризна состојба на дел на територија на градот Скопје и 
ги стави во функција сите национални капацитети и ресурси. Формиран е Мобилен Главен штаб и 
направен е Акционен план по кој ќе се дејствува. Поради сериозноста на последиците и состојбата на 
терен, Владата упати барање за меѓународна помош преку Координативен центар на Евроатлантскиот 
одговор при катастрофи (EADRCC), и Европскиот механизам за цивилна заштита (ЕМЦЗ), како и до 
соседните земји за обезбедување на тимови за пронаоѓање и извлекување, храна, вода, облека, 
медицинска опрема и материјали, средства за хигиена и друго. Во исто време и ЦКРСМ побара помош 
од Меѓународната федерација на Црвениот крст и Црвената полумесечина.

 Според веќе прогласената кризна состојба, сите мобилизирани и расположливи сили и 
средства се на терен и активностите продолжуваат во утринските часови на 18 октомври. Голем 
број доброволци се пријавија за давање придонес во пребарувањето и заштитата на настраданото 
население и инфраструктура во ЦКРСМ, Црвен крст на Град Скопје и Општинските организации на 
Црвениот крст.

 

 

 Во координација помеѓу Органите на државна управа, мапирана е тешко-оштетената 
инфраструктура во чија близина се преземени мерки и активности за овозможување на Стандардни 
оперативни процедури за заштита и спасување на лица, материјално-технички средства, животни 
и санација на терен. ЦКРСМ во соработка со Дирекцијата за заштита и спасување (ДЗС), Полицијата, 
Првата медицинска помош, Противпожарната заштита, започнаа со вонредните активности согласно 
Стандардните оперативни процедури. Координативната улога на целокупниот зафатен простор 
ја има ЦУК. Во првиот зафат, обезбедени се локациите за ангажирање на сили и средства. Заради 
оштетувањето на системот за напојување со електрична енергија, ЦУК овозможи воспоставување 
комуникацијата преку НИКС системот (Next Generation Incident Command), за овозможување соодветна 
комуникација и координација на силите на терен во рамките на своите задачи и овластувања.

 Силите и средствата за пребарување, заштита, спасување и давање прва помош ја 
координираа својата работа, а во 11:00 најпогодените места ги посетија претставници на Владата и 
органите на државна управа и локалната самоуправа.
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Фази на спроведување на вежбата

Спроведувањето на вежбата ги запази сите потребни фази за планирање, организирање, реализирање 
и контролирање на спроведените активности. Може да се забележи добрата подготвеност и 
сигурноста на системот за донесување одлуки во ЦКРСМ, кои овозможија сите фази да бидат 
комплементарно планирани и реализирани. Една од силните страни во целосното исполнување на 
зададените задачи е токму добро воспоставениот и развиен систем на планирање и организација на 
активностите на ЦКРСМ, кој се покажа како круцијален за сите понатамошни активности на помош и 
поддршка на населението.

Фаза на планирање

Фазата на планирање започна веднаш по донесувањето на Одлуката од страна на Раководниот орган 
на ЦКРСМ. Воспоставувањето на целите на вежбата ги опфати сите предвидени формално правни 
процедури (донесување на потребните одлуки, формирање на тимови, добивање согласност од 
надлежни државни органи итн). Во оваа фаза:

• Предвидени се јасни и остварливи цели за спроведување на вежбата, што е од суштинско значење 
за целокупниот процес на спроведување на вежбата;

• Формиран е Главен штаб, избран е директор и заменик директор на вежбата;

• Во зависност од поставените цели развиено е сценарио за вежбата со елаборат кој јасно и 
прецизно го определува целокупниот тек на вежбата;

• ЦКРСМ активно ги реализираше сите подготвителни активности за успешно реализирање на 
вежбата, запазувајќи ги сите фази и цели на подготовката;

• Овозможено е дополнително учество на домашни и странски претставници, сили и средства 
различни од горенаведените, со навремено и јасно информирање и воспоставена согласност за 
ангажирање;

• Определен е системот за комуникација;

• Решавани се и дискутирани логистичките прашања поради тоа што вежбите со реална симулација 
на криза/елементарна непогода имаат зголемени логистички потреби (опремување на сите 
работни точки со соодветна опрема, обезбедување на доволен број на извршители и возила, 
средства за комуникација, компјутери, радио врски;

• Планирано е спроведување на генерална проба за вежбата, со цел откако сите подготвителни 
активности ќе бидат завршени, да може секој учесник да ги провери своите способности и 
начинот и техниката на извршување на зададените задачи;

• Дефинирани се мерките за безбедност и сигурност на учесниците;

• Формиран е тим за следење на активностите и подготовка на извештај за евалуација.
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Тимот за евалуација ги подготви сите неопходни планови за успешно следење на активностите на 
Главниот штаб. Беа подготвени евалуациски прашалници и листи за проверка преку кое се водеше 
јасна и прецизна евиденција за постигнатите резултати, забележените недостатоци и преку кои се 
извлекоа корисни заклучоци за понатамошниот развој на системот за брз одговор при катастрофи. 
Во фазата на планирање и подготовка за следење на активностите, тимот за евалуација одржа повеќе 
состаноци и за цело време беше во постојана комуникација со Генералниот секретар на ЦКРСМ, со 
директорот, заменик директорот и останатите одговорни учесници на вежбата. На тимот за евалуација 
му беа овозможени сите материјално-технички и други ресурси за успешно спроведување на 
анализата и за подготовка на извештајот за евалуација.

 За успешно спроведување на вежбата, во фазата на планирање се назначени директор и 
заменик директор на вежбата, а подоцна, откако беше прифатен елаборатот и беа определени 
работните позиции со конкретни задолженија, за секоја од тие позиции беше определен одговорен 
работник од ЦКРСМ, таканаречен инцидент-командир. Нивната улогата во сите фази на спроведување 
беше исклучително значајна и во чувствителните моменти се покажа како пресудна за целисходно, 
прецизно и навремено донесување на сите неопходни одлуки. Директорот по завршувањето на 
вежбата имаше обврска да поднесе целосен извештај, што беше направено навремено и квалитетно.

 На 18 октомври во 9 часот, тимот за евалуација беше распореден на сите предвидени точки 
за реализација на вежбата и уште во подготвителната фаза ги следеа активностите на секоја позиција. 
Ова беше направено со цел за целосен преглед на ситуацијата и забележување на сите детали во сите 
фази на реализација на вежбата. Ваквиот пристап на работи овозможи да се добијат и анализираат 
бројни податоци од значење за извештајот.

ПЛАНИРАЧКА ФАЗА
Задачи и обврски

ПОДГОТВИТЕЛНА ФАЗА
Одговорност и вештини 

ФАЗА НА РЕАЛИЗАЦИЈА
Оценување и согледување 

• Согледување на целокупната проценка 
на вежбата

• Организирање на тимот за евалуација и 
следење на вештини и компетенции

• Согледување на реализација на 
очекувања, барања и форми на 
подготовки пред вежбата

• Собирање информации за текот на 
планирањето на вежбата

• Согледување на местата и сајтовите за 
евалуирање на вежбата

• Планирање и изготвување на 
соодветни документи, евалуациски 
листи и обрасци

• Планирање на точки за изготвување 
првични и конечен извештај

• Спроведување безбедност на 
евалуаторите во секоја фаза на вежбата

• Воспоставување соодветна 
координација и соработка меѓу 
евалуаторите и учесниците на вежбата

• Соработка со раководството на вежбата 
и со лидерите на тимови

• Запознавање со Елаборатот на вежбата

• Водење евиденција, координирање и 
надгледување

• Определување методи на 
истражување, прибирање и анализа на 
податоците за евалуација

• Запознавање со активностите на 
вежбата, местата, сценаријата и 
инџектите

• Подготовка за вербално и писмено 
разбирање на операциите

• Обиколка на местата за евалуација

• Спроведување сложени процеси на 
оценување

• Набљудување, согледување, 
евидентирање

• Изработка на документација 
• Оценување на вежбата, местата, 

сценаријата и инџектите
• Одржување комуникација
• Оценување на мерките за безбедност 

на вежбата, местата, сценаријата и 
инџектите

• Изведување описна и бројчана оцена 
по елементот 

• Согледување на ограничувањата, 
слабости и позитивни страни на 
вежбата

• Стекнување увид во нивото на 
опременост и користењето ма МТС

• Заклучни согледувања и предлози
• Учествување во изготвување на 

конечниот евалуациски извештај



21

Фази на организирање

Фазата на организирање ги опфати сите подготвителни активности за успешно спроведување на 
планот за реализација на вежбата „Хуманитарен одговор 2023“. За сите учесници во вежбата добро 
да се запознаат со обврските и задачите на денот на реализацијата, претходно, на 15 октомври 2023 
година (недела), беше направена генерална проба, а беа направени и однапред снимени неколку 
од точките за работа, кои подоцна беа прикажани на денот на вежбата. Фазата на организирање 
опфаќаше:

• Точен број на луѓе кои ќе бидат ангажирани за спроведување на вежбата, со јасно определени 
време и место за постапување;

• Обука и проверка на оспособеноста на лицата вклучени во реализација на вежбата;

• Сили за резерва;

• Материјално-технички средства и ресурси и проверка на исправноста на сите предвидени 
средства;

• Проверка на објектите во кои ќе се реализира вежбата и отстранување на сите можни пречки за 
успешно реализирање на вежбата;

• Комуникација и координација со сите вклучени организации, со меѓународните претставници 
и официјалните лица, со цел проверка на планот и подготвеноста за целосна реализација на 
планираните активности.

Пред почетокот на фазата на реализација, одговорните работници одржаа брифинг со учесниците, ги 
запознаа со конкретните задолженија, одговорија на поставените прашања и добија уверување дека 
секој учесник добро знае кои се неговите задолженија, каде, во кое време и на кој начин треба да ги 
реализира. Соработката со сите вклучени во подготовката на вежбата се одвиваше на високо ниво и 
секој од одговорните работници потоа уште еднаш ги провери активностите со својот тим. 
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Фаза на реализација

Фазата на реализација започна на 18 октомври 2023 година во раните утрински часови. По претходно 
завршени подготовки и анализа на сите потребни аспекти за успешно реализирање на вежбата, 
Генералниот секретар на ЦКРСМ даде дозвола за почеток на реализација на вежбата. Со вежбата 
раководеше директорот на вежбата. На предвиденото место беше подготвена сцена со материјално-
технички средства и опрема кои им овозможуваа на сите присутни гости и граѓани да ги следат текот 
на настаните и активностите на учесниците на вежбата.

Локации на вежбата

1. Градски парк Скопје 
(фонтана)

4. Мостот на река Вардар 
во близина на болницата 

„Аџибадем Систина“

5. Стадионот 
на АРСМ

6. Стадион
 „Тодор Проески“ 

7. Шаторската населба во 
градскиот парк 

2. Куќа на Боемска улица и 
хотел „City Park“

3. Такси станицата кај 
Фонтаната во Градски парк
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На сите наведени локации навремено, прецизно и точно се изведуваа однапред договорените 
активности. На платото кај фонтана во градскиот парк беше подготвена сцена на која присутните гости 
и граѓаните имаа можност да ги следат активностите на различните сценарија.
 
 Целосните активности за време на спроведувањето на вежбата, соодветно се опишани во 
Извештајот на директорот на вежбата.

Фаза на контролирање

Контролирањето претставува последна, но подеднакво значајна фаза за успешна реализација на 
планираните активности.

 Директорот на вежбата одржа дебрифинг со заменик директорот и со инцидент командирите, 
на кој беа дискутирани различните аспекти на спроведувањето на вежбата и беше поднесен 
комплетен извештај.

 Тимот за евалуација одржа работен состанок со Генералниот секретар на ЦКРСМ и со 
директорот на вежбата, на кој беа дискутирани најзначајните аспекти на вежбата и беа анализирани 
предизвиците со кои се соочија сите учесниците на вежбата.

 Во оваа фаза, а за да се потврдат сите претходно планирани активности, средства и 
компетенции, се направи проверка на сите формални акти, на планираните и потрошени средства, 
на активностите на различните тимови, на комуникацијата и координацијата за време на вежбата, 
на рационалното користење на МТС и ресурси, на мерките за безбедност, како и на други аспекти 
значајни за подготовка на финалниот извештај.

 По сите завршени анализи, следуваше поднесување на предметниот извештај во кој се дадени 
оцени за успешноста на изведувањето и предлози за подобрување на констатираните недостатоци.
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Евалуација

Тимот за евалуација ангажиран на вежбата работеше според План за евалуација, кој беше изготвен 
и одобрен од страна на мулти-институционалните евалуатори селектирано избрани и поделени по 
области, во состав универзитетски професор и експерт од практиката.

 Како специфични области на евалуација, тимот беше поделен во помали тимови, кои се 
ангажираа по следното:

• Спроведување на одлуките, упатствата, правила, документи
• Користење на СОП и подготвеност на тимовите
• Опременост и употреба на Материјално-техничките средства 
• Координација и комуникација
• Мерки за безбедност

Имајќи предвид дека тимот за евалуација беше ангажиран од моментот на формирање, неговата 
работа беше организирана во три поединечни фази: фазата на планирање, фазата на подготовка и 
фазата на реализација на вежбата.

Активностите на евалуаторите во целокупниот процес на евалуација по фази, се однесуваа на 
следното:

Евалуациски лист

Планот за евалуација на вежбата беше прилагоден кон Елаборатот и пропратните документи со што 
членовите на процесот на евалуација можеа да се запознаат. Низ процесот на подготовка евалуаторите 
беа запознаени со:

• Општите прашања
• Концептот и описот на вежбата
• Локациите на вежбата 
• Програмата на вежбата
• Учеството во вежбата 
• Целите на вежбата 
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• Упатствата за координација и означувањето 
• Информациите од јавен карактер 
• Системот за командување на инциденти од следната генерација
• Активности за обука 
• Безбедност и сигурност 
• Сценариото
• Работните точки и ситуации 
• Координацијата, комуникацијата и известувањето

• АНЕКСИ НА ЕЛАБОРАТОТ

• Општи податоци за регионот каде се случува земјотресот
• Регион каде се случува вежбата
• Природни катастрофи во Република Северна Македонија
• Активности на Црвениот Крст на Република Северна Македонија
• Мерки за безбедност на вежбата
• Список на учесниците на вежбата

1. Опис на работни точки и ситуации со мапи за вежбата
2. Список на членови на Комисија за мониторинг на подготовки и евалуација на организација на 

симулациската вежба
3. Комуникација и координација на вежбата
4. Промоција на активности и логистичка поддршка за вежбата
5. Формат за дневен извештај
6. Список на кратенки 
 
 Сите евалуатори доставија Извештај за евалуација – чек листи, од согледувањата кои 
беа поставени на почетокот на вежбата и истите се во согласност со насоките изготвени на 
координативните состаноци на тимот за евалуација (прилог бр. 1-5).

Заедно со секоја чек листа дадени се насоките за пополнување на обрасците.
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Анализа на евалуациски лист – чек листа

Релевантност

Сценариото за вежбата се засноваше на урбани операции за пребарување и спасување, одговор 
од урнатини, одговор на инциденти и кампањи за лажни вести кои можат да влијаат врз цивилното 
население и критичната инфраструктура во зафатеното подрачје на Град Скопје и околината.

 Преку вежбата се претставија капацитетите, можностите и подготвеноста на ЦКРСМ во 
координираниот пристап за одговор при кризни состојби и декларирање на нови можности на 
Црвениот крст за унапредување на партнерската соработка заедно со сите релевантни чинители во 
СУК. Со успех ги реализираа планираните активности, иако сите не учествуваа во нивната изработка, 
или пак сите поставки не беа реализирани но се имаа предвид.

 Секоја од институциите – учеснички, соодветно ги применувашe одредбите и насоките од 
пропишаните документи, правила, прирачници на сопствената институција. ЦКРСМ покажа значајно 
место и улога низ остварувањето на проектот, почнувајќи од идеја до реализација.

Ефикасност и ефективност

Ефикасноста и ефективноста е на високо рамниште во однос на изборот на персонал, нивно учество 
во определените ситуации и во однос на спроведувањето на процесот на заедничко учество на 
зададените позиции. Ефективноста е постигната и со ангажирање не само на експерти од практиката 
од институциите, туку и ангажирање на наставно-научниот кадар (професорите) од Универзитетите 
во Република Северна Македонија. Воочена е добра координираност на сите вклучени субјекти, 
професионално и одговорно делување со запазување на сите цели и задачи зададени во сценариото.

 Во однос на ефикасноста и ефективноста при користењето и постапувањето со 
расположливите МТС и ресурси во дадената ситуација, од страна сите тимови беа на соодветен начин 
искористени по сите работни точки. Реакцијата и постапката на тимовите по работни точки, според 
пропишаните процедури за опременост и постапување во однос на влијанието и одржливост, беа на 
ниво на задачата. Во добра мера се постапува при изведување на секоја ситуација или работна точка 
со расположливоста на ресурсите и капацитетите.
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 Се забележува бавна употреба на МТС кај волонтерите на ЦКРСМ и црвениот крст на странски 
учесници. Се препорачува да се зајакне системот на подготовка и планирање на активностите 
со волонтерите, и во идни вакви ситуации да се посвети поголемо внимание на нивната улога, 
подготвеност, опременост и знаење за изведување на спасувачки мисии.

 Сите прописи и документи во Црвениот Крст се почитуваат и исто така имаат значајна 
улога во придонесот на спроведување на вежбата. Работните групи-тимовите се подготвени според 
пропишаните документи и на соодветен начин ги извршуваа активностите кои им се зададени по сите 
работни точки.

 

 Учесниците и нивните лидери соодветно ги проценуваа и избегнуваа ризиците и справувањето 
со истите, држејќи се за ставањето на тежиштето и прилагодување на работата кон секој поединец 
и работната средина. Соодветно беа користени изборот на личната заштитна опрема и соодветните 
работни методи. Во текот на целата активност, воочени се специфични постапки за спроведување на 
мерките потребни за одржување и зајакнување на здравјето на сите присутни за време на вежбата, 
особено при симулацијата на реалните сценарија и секвенци.

Влијание

Вежбата ја оствари својата функција на промовирање на идните заложби на ЦКРСМ со акцент 
на првата помош, промовирањето на системот на психолошката прва помош, значењето на 
волонтерскиот потенцијал на општеството, функционален систем за кризен менаџмент, како и 
соработката на граѓанскиот сектор во случај на поголеми нарушувања настанати од природни 
катастрофи и катастрофи призвикани од човекот. Вежбата се оствари преку системот за кризен 
менаџмент на државата, притоа почитувајќи ги сите законски улоги и надлежности на државните 
актери на кризниот менаџмент. Особено влијание Црвениот крст преку оваа вежба оствари на 
подигање на свеста кај граѓаните за постапување за време на елементарни непогоди и справување со 
евентуалните последици.
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Одржливост

При спроведувањето на активностите во реално време (хеликоптери, моторни возила, полициски 
сили и средства, против-пожарни возила и механизација), заклучок е дека истите беа користени 
согласно Стандардните оперативни процедури и укажаната состојба.

 Неопходно е во иднина да се посвети целосно внимание кон СОП за активирање на 
оперативните планови и интерните процедури за работа при кризна состојба;

• Употреба на единицата за справување со катастрофи;
• Употреба на специјализирани тимови и единици (сместување, евакуација, процена, дистрибуција, 

транспорт, прва медицинска помош);
• Активирање на служба за барање.

 Неопходно е да се работи на процесот на превенција и рано предупредување пред да 
дојде опасноста заедно со останатите институции од системот за управување со кризи и заштита и 
спасување.

 Потребно е законско допрецизирање на местото и улогата на Црвениот крст во целокупниот 
процес на справување со катастрофа или природна непогода со цел да се ажурираат СОП на државно 
ниво и да се зголеми свеста кај граѓаните од овој вид на опасности.
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Области на евалуација

Согласно Планот за евалуација, евалуација се однесува на:

Спроведување на одлуките, упатствата, правила, документи

Водењето документација за специфични вежби, укажува на потребата за интензивно и често 
спроведување на обуки, семинари, конференции и други наставно-образовни и вежбовни активности 
на национално рамниште, посебно во рамки на делокругот на активности на националните 
институции задолжени за хуманитарниот одговор од катастрофи.

 Од стекнување увид и евaлуација во рамки на Црвениот крст на Република Северна 
Македонија, заклучок е дека формално-правните акти се водат согласно пропишаните акти, навремено 
и целосно. Во ист контекст и се спроведуваат одлуките донесени од страна на органите во Црвениот 
Крст, но и на реализираната вежба од страна на менаџментот и инцидент командирите.

 Донесените документи се практикуваат во пракса и имаат соодветна примена и резултат 
врз спроведувањето на планираните и спроведените активности, водејќи сметка за сите останати 
индикатори (мерките за безбедност, материјално-техничките средства, подготвеноста, логистиката, 
оперативните процедури и слично).

 Ефикасноста и ефективноста е на високо рамниште во однос на изборот на персонал, нивно 
учество во определените одлуки и во однос на спроведувањето на процесот на заедничко учество на 
зададените позиции. Ефективноста е постигната и со ангажирање не само на експерти од практиката 
од институциите, туку и ангажирање на наставно-научниот кадар (професорите) од Универзитетите во 
државата.

 Одлуките, упатствата и правилата користени на вежбата „Хуманитарен одговор 2023“, имаат 
релевантност, одржливост и влијание врз позитивното спроведување на сценариото и општата и 
посебните цели на вежбата. Учесниците со успех ги реализираа запишаните поставки во документите, 
иако сите не учествуваа во нивната изработка, или пак сите поставки не беа реализирани, но се имаа 
предвид.

 Секоја од институциите – учеснички, соодветно ги применуваше одредбите и насоките од 
пропишаните документи, правила, прирачници на сопствената институција.

 ЦКРСМ покажа значајно место и улога низ остварувањето на идeјниот проект почнувајќи од 
изготвувањето на поканите за учество, па се до квалитетната пропратна архива и користењето на 
библиографски единици (Елаборат, Планови за ангажирање, Супозиции, Одлуки, Чек листи и други).
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Стандардни оперативни процедури и подготвеност на 
тимовите

Забележена е добра координираност на сите вклучени субјекти, професионално и одговорно 
делување, со запазување на сите цели и задачи зададени во сценариото.

 Неопходно е во иднина да се посвети целосно внимание кон СОП за активирање на 
оперативните планови и интерните процедури за работа при кризна состојба;

• Употреба на единицата за справување со катастрофи;
• Употреба на специјализирани тимови и единици (сместување, евакуација, процена, дистрибуција, 

транспорт, прва медицинска помош);
• Активирање на служба за барање.

 Неопходно е да се работи на процесот на превенција и рано предупредување пред да 
дојде опасноста заедно со останатите институции од системот за управување со кризи и заштита и 
спасување.

 Неопходно е законско допрецизирање на местото и улогата на Црвениот крст во целокупниот 
процес на справување со катастрофа или природна непогода со цел да се ажурираат стандардни 
оперативни процедури (СОП) на државно ниво и да се зголеми свеста кај граѓаните од овој вид на 
опасности.
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Координација и комуникација

Во однос на евалуацијата предметниот мониторинг беше спроведен во неколку етапи и се однесуваше 
на подготовките, организацијата и реализацијата на симулациската вежба „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 
2023“, главно на претставниците на ЦКРСМ, како носители на вежбата, но и другите институции 
учесници во системот за одговор преку своите специјализирани тимови. ЦКРСМ беа на висина 
на поставената задача која претпоставува систем на постојана координација и комуникација со 
сите надлежни институции од системот за управување со кризи, преку чести и плански состаноци, 
отворена телефонска и интернет комуникација за круцијални прашања од областа на взаемно 
поврзани активности помеѓу институциите учесници и ЦКРСМ во однос на начинот и постапката за 
изведба на работните точки согласно СОП за постапување. Целта е една и единствена и се однесува 
на сите институционални учесници секако и ЦКРСМ со свои тимови при реализацијата да се запазат 
сите четири функционални нивоа (политичкото, стратешкото, оперативното и тактичкото ниво).

 

 Од страна на ЦКРСМ, започнувајќи од раководството на вежбата (директор и заменик-
директор на вежбата), па се до последните директно инволвирани учесници во тимовите, вклучително 
и волонтерите статисти, се чувствуваше добро балансирана планска координација и внатрешна 
интерна меѓусебна комуникација. Комуникацијата помеѓу ЦКРСМ и другите субјекти учесници со 
тимови во презентацијата на вежбата во сите тематски работни точки (тимовите, групите, поединците 
и претставниците на институциите) се одвиваше согласно сценариото од Елаборатот. Координацијата 
со владините институции од СУК со формирање на Главниот и Градскиот оперативен штаб во кој што 
беа вклучени лица-експерти од сите релевантни институции беше на високо ниво и во насока на 
целосна поддршка за успешна реализација на симулациската вежба и надминување на евентуалните 
предизвици. Операционализацијата на одлуките и заклучоците донесени на седниците на Главниот 
штаб и Оперативниот штаб во однос на пренесување на истите до оперативните тимови на терен 
како и целата логистичка поддршка, јасно декларира целосна функционалност на Инцидент команд 
системот. Визуелизацијата на целата вежбовна активност проследена преку НИКС, која се изведуваше 
од просторијата на Главниот штаб, но за жал не беше етаблирана на главниот видео бим, даде 
дополнителна прагматична видливост на Системот на меѓусебната координација и комуникација при 
тимската изведба на работните точки.
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 Во текот на реализација на симулациската вежба „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023“, учесниците 
беа опремени со потребен број на средства и опрема за комуникација (радио средства, телефонски 
мобилни апарати и персонални компјутери). ЦУК обезбеди комуникација и користење на НИКС 
апликацијата во улога на мобилен оперативен центар на вежбата и истиот функционираше во реално 
време со воспоставување работна соба потребна за оваа вежбовна активност. Од страна на ЦКРСМ, 
а во координација со ЦУК, беше креирана службена е-адреса за вежбата и воспоставена телефонска 
линија за комуникација (Е-112, единствен број за итни повици), а беше обезбедена и резервна 
апликативна комуникација. Останатите учесници и институции вклучени во вежбата за интерна 
употреба користеа сопствени средства за комуникација (Тетра систем), обезбедени преку сопствените-
матичните институции и истите се реализираа согласно пропишаните интерни стандардно оперативни 
процедури. Користењето на радио мрежите и фрекфренциите беа навремено координирани, сé со 
цел меѓусебна взаемна координација и комуникација за цело време на траење на вежбата. За време 
на изведувањето на вежбата беше функционална оперативната комуникација преку формиран 
Главен штаб и Градски оперативен штаб за итни случаи во кој беа вклучени претставници од сите 
институции-учесници на вежбата. Преку штабниот степен на автономија, навремено беа пренесувани 
задачите спрема инцидент-командирите на терен и раководството на вежбата, така што преку ланецот 
на командување, координација и комуникации, тимовите беа под целосен надзор и раководење од 
страна на раководството на вежбата, со што во практика се покажа дека некакви отстапувањето од 
планираната временска рамка немаше и истите не влијаеја на успешноста на реализација на вежбата.

Заклучок

СУК во ситуација на симулација на одговор на ваков настан предизвикан од природни катастрофи 
се покажа сосема функционален, базирајќи се на јасни постапки утврдени во пропишани СОП, 
кои пак даваат основа за добра координацијата и комуникацијата помеѓу сите институции од СУК, 
вклучително и ЦКРСМ како партнер на државните органи и институции. Општиот заклучок е дека сите 
институции заедно со ЦКРСМ вклучени во текот на подготовките и организацијата на симулациската 
вежба „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023“, како и на самата нејзина реализација, беа на највисоко ниво 
со практична соработка на полето на управувањето со кризи, заштитата и спасувањето и со начелно 
почитување на стандардните оперативни процедури од таргетираната област на кризната состојба.
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Материјално-технички средства и ресурси - опременост и 
употреба

Материјално-технички средства (МТС) и ресурси што се користеа се функционални и овозможуваат 
лесно прилагодување кон потребите на секоја работна точка. Користењето на МТС е наполно 
усогласено со сите прописи, стандарди и безбедносните мерки кои се применуваа. Персоналот 
демонстрираше високо ниво на обученост за користење, придржување и постапување со секое МТС.

 Итните медицинските тимови на Градската општа болница „8. Септември“ располагаат 
со процедури за проверка и евалуација на својата подготвеност и изведба, што е евидентно од 
спроведената операција и тимските перформанси, согласно зададените цели. Секој член на тимовите 
беше активно вклучен и посветен во вежбовните активности, што не само што го зголемува нивниот 
квалитет на работа, туку го подобрува и вкупниот тимски дух и соработка.

 Истата ангажираност и врвен професионализам се констатирани и кај хеликоптерските тимови 
на МВР и АРСМ, кои ги извршија своите задачи за неверојатно кратко време (само 9 минути за двете 
активности). Ова е вистинска демонстрација на извонредни перформанси и професионализам.

 Препорака: Процесите за проверка и евалуација се витален дел од интерната стратегија за 
унапредување и треба редовно да се спроведуваат, како на индивидуално, така и на колективно ниво. 
Секоја евалуација не служи само за оценка на минатите перформанси, туку и за извлекување на поуки 
и лекции и нивна примена на подобрувања во иднина. Ова овозможува зајакнување на тимовите и 
нивната способност за адаптирање кон нови предизвици и да одговара на највисоките стандарди.

 Единствената забелешка е во врска со опремата. Се стекнува впечаток дека таа е застарена и 
недоволна. Важно е менаџментот на институциите, надлежни за планирање на средствата и опремата, 
да го разгледа овој аспект, за да се поддржи активно опремување и обновување. Со овие напори, ги 
заштитуваме нашите животи, кои се бесценети.
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Мерки за безбедност и заштита

Општ е заклучокот дека мерките за безбедност беа применувани во рамки на постоечките 
правни норми и прописи, како и зависно од создадената состојба на просторот и работните точки. 
Евалуаторите во делот на мерките за безбедност од Тимот за евалуација ги согледаа познавањата и 
примената на пропишаните постапки за секое од работните точки поединечно.

 Најголем дел од учесниците беа запознаени со мерките за безбедност на работните позиции и 
истите ги применуваа. Учесниците и нивните лидери соодветно ги проценуваа и избегнуваа ризиците 
и справувањето со истите, држејќи се за ставањето на тежиштето и прилагодување на работата кон 
секој поединец и работната средина. Соодветно беа користени изборот на личната заштитна опрема 
и соодветните работни методи. Во текот на целата активност, воочени се специфични постапки за 
спроведување на мерките потребни за одржување и зајакнување на здравјето на сите присутни за 
време на вежбата, особено при симулацијата на реалните сценарија и секвенци.

 Од аспект на микро организирање на работните позиции, секој учесник јасно ја познаваше 
сопствената задача, со што се формираше развивањето на целосна безбедносна стратегија низ 
примена на технологија, организација на работа, одржување на работни услови, соодветни 
меѓучовечки односи и фактори кои влијаат врз работната средина. Кај работните точки со поголем 
број учесници, приоритетот беше на заедничките безбедносни мерки наспроти поединечните мерки. 
Воочливи беа натписите со кои учесниците и гостите се запознаваа и беа упатувани на соодветна 
информација со што безбедноста беше континуирано одржувана.

 Евалуаторите по елементот Мерки за безбедност, во текот на подготовките за спроведување 
на вежбата не беа доволно информирани со текот на примената на мерките за безбедност, имајќи 
предвид дека сесиите на работа и надгледување на учесниците беа ограничени, но на денот на 
вежбата истите беа јасно препознаени низ искуствата на учесниците и извежбаност во пракса. 
Лидерите на работните места во вака специфична ситуација на преземање мерки за заштита од 
урнатини, покажаа подготвеност и одговорност да се носат со предизвиците кои се јавуваа преку 
инџектите (супозиции) во сценариото.
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 Не беа воочени постапки на недисциплина, освен, поединечни движења кои не беа 
попречувани од одговорно-назначени лица, што е исклучително битно во услови на елементарни 
непогоди и катастрофи. Се однесува на неорганизирано движење на неповикани лица, радозналост, 
љубопитност, непочитување на процедурите кои можеа да ја нарушат безбедност, а во одредени 
моменти и појава на кражби, оштетувања и слично.

 Од аспект на професионално дејствување, евалуаторите не забележаа неправилно користење 
на материјално-техничките средства што може да доведе до нарушување на мерките за безбедност 
или недисциплина со која би се нарушиле активностите на работните места или целокупниот настан.

 Не можеше да се констатира дали во текот на вежбата се користени неисправни вежбовни 
средства битни за реализирањето на сајтовите, целите на вежбата и безбедноста на лицата. Од она 
што можеше да се воочи при спроведувањето на активностите во реално време (хеликоптери, 
моторни возила, полициски сили и средства, против-пожарни возила и механизација), заклучок е дека 
истите беа користени согласно СОП и укажаната состојба.

 Користењето на артифициите беше на соодветна оддалеченост од местата на работа или од 
учесниците, со што негативните импликации (изненадувања) не беа дозволени, односно правовремено 
и превентивно се дејствуваше. Координацијата на средствата за „доближување до ситуацијата“ ја 
постигна целта да се избегне било каква можност за несакано дејство.
 Од извршените разговори и размената на информациите, не може да се заклучи дека имало 
било какви состојби на ризик, закана, загрозување или слично, имајќи предвид дека на вежбата 
имаше соодветно присуство на овластени службени лица задолжени за безбедноста на целосната 
инфраструктура, луѓе и МТС.

 Користените објекти не беа оштетени или пак девастирани како резултат на последици од 
вежбата или извежбувањето, или пак примената на други МТС или опрема и може да се заклучи дека 
доследно се почитувани општите и посебните должности на учесниците и одговорните на вежбата.

 Во процесот на спроведувањето на активностите, применувани се мерките за безбедност во 
однос на избегнување на работењето со неисправна електрична и водоводна инсталација, а во целост 
е применувана забраната за пушење цигари за време на вежбата, освен на место предвидено за 
пушење, како и консумирање на алкохолни и други пијалаци надвор од дозволените.

 И покрај присуството на местата за изведување на вежбата, раководството и одговорните 
инцидент командири доследно ги применуваа мерките на против пожарна заштита на сите места.

 Во периодот на планирање, подготовка и реализирање на планираните активности и сценарио, 
се почитуваше редот и дисциплината, како и забраната за секаков вид несоодветни постапувања, 
конфликти и постапување спротивно на пропишаните правила и упатства. Не се регистрирани 
постапувања надвор од мерките и активностите пропишани со СОП и мерките за безбедност на секоја 
од институциите, предвидена за спроведување на вежбовни и други професионални задачи.

 Сите евалуациски - чек листи на евалуациските групи беа оценети со описна оценка 
„потполно се исполнети поставените цели на вежбата“.
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Транспарентност и отчетност

Отчетноста и транспарентноста се два важни елементи на доброто управување со симулациската 
вежба „Хуманитарен одговор 2023“. Целокупниот процес на планирање, подготовка и извршување се 
спроведе на исклучително транспарентен начин. Притоа при евалуацијата го потврдуваме фактот дека 
отчетноста и транспарентноста не можат лесно да се одделат: обете вклучуваат голем број исти мерки, 
како што е на пример, јавно известување во сите фази на спроведување на вежбата. Со тоа ЦКРСМ 
покажа соодветен степен на одговорност кон вклучените во вежбата, но и кон пошироката јавност.

 Во таа смисла на Сто осумдесет и седмата седница на ВРСМ која што се одржа на 26 Септември 
2023 година, Владата го разгледа Барањето на ЦКРСМ за учество во врска со симулациската вежба по 
прва помош во итна ситуација – земјотрес. На истата седница Владата ги задолжи „Министерствата 
за внатрешни работи, за надворешни работи, за одбрана, за здравство, за труд и социјална 
политика, Центарот за управување со кризи, Дирекцијата за заштита и спасување, а им препорача 
на Противпожарната бригада на Град Скопје и јавното радиодифузно претпријатие Македонска 
радиотелевизија да учествуваат во симулациската вежба по прва помош и да ги покријат сопствените 
трошоци за организацијата и спроведувањето на вежбата“4.

 По донесувањето на одлуката, во фазите на планирање и подготовка на вежбата одлуките 
се носеа на транспарентен начин со вклученост на сите засегнати во спроведувањето на вежбата. 
Брифинзите беа редовен процес, а секој фидбек соодветно имплементиран во Планот за 
спроведување на вежбата.

 Општата цел на вежбата од почеток ја детерминираше потребата за висок степен на 
транспарентност, пред се поради потребата и идејата да се овозможи претставување на капацитетите 
на ЦКСРМ, нивните можности и посветеноста за унапредување на соработката со останатите партнери 
во СУК.

 Идејата и концептот беше јасно пренесен преку медиумите, со учество во емисии преку кои 
се испрати јасна порака за промовирање на ЦКРСМ, особено во делот на испорака на психосоцијална 
поддршка во услови на настаната кризна состојба и активно вклучување на здруженијата на граѓани 
како рамноправни партнери на институциите во системот за управување со кризи.

 Директниот пренос, обезбеден преку Македонската радиотелевизија, овозможи пренесување 
на идејата и концептот до голема целна група (односно гледачите на МРТ). На тој начин, не само 
институциите и ЦКРСМ, туку и целокупната јавност имаше можност да ги види, осознае можностите 
на ЦКСРМ, но и капацитетите на институциите во случај на елементарна непогода – земјотрес од 
голем обем. На тој начин се овозможи поширока информираност/транспарентност за подготвеноста 
на системот за прв одговор и за организирање мерки за спасување, прва помош, поддршка на 
настраданите, но и обезбедување на психосоцијална поддршка како една од клучните аспекти во 
овозможувањето на одржлив јавен ред и мир во подрачјата зафатени со елементарни непогоди. 
Достапноста на видео записот од вежбата на You tube каналот има дополнителна вредност, затоа што 
транспарентноста се однесува на тоа колку за широката јавност се расположливи информациите, 
одлуките, правилата и регулативите.

 Отчетноста подразбира и подготовка на устен и писмен извештај. Директорот на вежбата 
поднесе соодветен извештај со објективно прикажување на можностите и предизвиците во сите 

4  Извадок од Нацрт записникот од Сто осумдесет и седмата седница на Владата на РСМ број 41 -9625/2 од 26.09.2023 година
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фази на спроведување на вежбата. Основниот заклучок е дека вежбата „Хуманитарен одговор 2023“ 
се спроведе во рамките на утврдениот буџет, со учество на сите вклучени со соодветни средства и 
опрема.

 ЦКРСМ соодветно ги испланира и имплементираше мерките за спроведување на вежбата. 
Тимовите за безбедност на соодветно професионално ниво го следеа процесот на имплементација на 
елаборатот на вежбата (соодветно ограден периметар на вежбата; изборот на локации за дејствување; 
флексибилност во делот на постапувањето и следење на точките за изведување).

 Сите тимови за мониторинг и евалуација потврдија дека целите на вежбата се постигнати.
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Финансирање и буџет

Финансиската конструкција на планираната вежба е однапред утврдена. Средствата се навреме 
обезбедени и сите финансиски побарувања и потреби се навреме и во целост реализирани. Во 
најголем дел средствата се обезбедени од сметката на ЦКРСМ, како и од ООЦК и други економски 
субјекти во државата.

Планираниот буџет изнесува 4.000.000,00 МКД, а вкупните трошоци изнесуваат 3.588.196,00 МКД. 
Од планираните средства, како наменски средства за организирање на симулациската вежба се 
обезбедени 2.720.000,00 МКД, и тоа 1.070.000,00 МКД од ООЦК и 1.650.000,00 од донатори.
 
Финансискиот извештај е поднесен до Раководниот орган на ЦКРСМ и истиот е дел од архивата на 
симулациската вежба.

Местото и улогата на Црвениот крст во системот за 
управување со кризи

ЦКРСМ дава придонес во акциите за заштита и спасување на населението и материјалните добра. Во 
областа на заштитата и спасувањето и целокупниот СУК особено е значењето што го има во смисла 
на заштитна и хуманитарна улога во извршувањето на своите задачи. Тргнувајќи од задачите на 
работа, ЦКРСМ посредно и непосредно учествува во превентивата од природни непогоди, техничко-
технолошки и други несреќи, но исто така и во остранување или ублажување на последиците доколку 
до нив дојде. Нивното значење е големо и за време на вонредна состојба. Со своите активности 
како добро оспособени и организирани се од голема помош за кризниот менаџмнет на државата во 
извршувањето на бројни задачи од областа на заштитата и спасувањето на населенито и материјалните 
добра. Според постоечката законска регулатива, здруженијата на граѓани, хуманитарни и невладини 
организации доколку ги исполнуваат пропишаните критериуми за кадровски и материјално технички 
услови, можат да учествуваат во заштитатата и спасувањето врз основа на однапред склучен договор 
со надлежните органи на ЕЛС или орган на државна управа кој раководи со заштитата и спасувањето.
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 Начинот и почетокот на извршувањето на задачите при учеството во заштитата и спасувањето 
со упатство се пропишани од страна на надлежната Дирекција, додека критериумите за исполнување 
на кадровските и материјалните и технички услови со уредба ги пропишува Владата. Како најголема и 
најактивна невладина организација, ЦКРСМ ги извршува следните задачи:

• Организира собирање помош од претпријатијата и другите донатори во РСМ заради ублажување 
и остранување на последиците од елементарни непогоди, епидемии или вооружени судири и ја 
распоредува помошта во земјата или ја испраќа во странство; 

• Учествува во распределбата на хуманитарната помош примена од националните друштва, 
Меѓународниот комитет на ЦК, Меѓународната федерација на Црвениот крст и Црвената 
полумесечина и од други меѓународни и хуманитарни организации; 

• Соработува со здравствената служба, санитетската служба на АРСМ и единиците и штабовите 
на Цивилната заштита во згрижување на повредените и болните во случај на војна или масовни 
елементарни непогоди или несреќи; 

• Соработува со државните органи во прифаќањето и сместувањето на евакуираното население и 
во спроведувањето на мерки за згрижување на настраданото и загрозено население; 

• Ги врши работите што произлегуваат од Женевските конвенции и дополнителни протоколи; 
• Собира, средува, чува и дава податоци за жртвите од масовни елементарни непогоди и други 

несреќи и вооружени судири; 
• Ја организира и раководи службата за барање; 
• Организира екипи и одреди за интервенција во случај на масовни елементарни непогоди и 

несреќи; 
• Учествува во давањето на социјално-хуманитарна помош и здравствена заштита на граѓаните во 

случај на несреќи и во војна; 
• Учествува во популаризирањето на крводарителството и ги организира акциите за давање крв; 
• Учествува во оспособувањето на населението за давање прва медицинска помош; 
• Оспособува кадри за безбедност на вода;
• Оспособува кадри за безбедност на планина.
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 Активности на планот на подготвеност и дејствување при катастрофи се бележат уште од 
формирањето на Црвен крст на Македонија во 1945 година. За сето ова време редовна појава 
беа помали земјотреси, поплави, пожари, завеани села, лавини, сообраќајни несреќи и друго, во 
кој активно беа вклучени вработени и волонтери на ЦК. Целта е подготвеност за дејствување во 
катастрофи, со цел да се ублажат последиците кај ранливото население од: земјотреси, поплави, 
пожари, лизгање на земјишта, лавини, техничко-технолошки хаварии, воени конфликти и друго.

 ЦК врши обезбедување помош и услуги за ранливото население погодено од катастрофа, 
следејќи ги принципите на движењето на Црвениот крст, Законот за Црвен крст, Договорите со ЦУК, 
ДЗС и локалната самоуправа.

 Задачите на одделот за подготвеност и дејствување при катастрофи се:

• организирано собирање на помош во случај на катастрофи;
• дистрибуција на хуманитарна помош;
• организирање на единици за одговор при катастрофи и упатување на меѓународни мисии;
• едукација на населението за самозаштита и заштита во случај на катастрофа;
• соработка со државни органи и НВО во земјата и странство;
• проценка на загрозеност на територијата на државата;
• изготвува апел за хуманитарна помош;
• мониторинг на терен;
• одржување на базата со податоци за можни ризици и капацитети;
• организација на семинари, курсеви, тренинзи и вежби од областа на катастрофите на ниво на РСМ;
• изготвување на планови за дејствување во случај на катастрофи;
• менаџирање со кампови.

 Ублажувањето на човечкото страдање во кризни ситуации е еден од главните двигатели 
на меѓународното движење на Црвениот крст и тема од особено значење за ЦКРСМ. Војните, 
природните и техничко-технолошките катастрофи особено ги погодуваат најосетливите делови од 
населението, а закрепнувањето може да биде бавно и долготрајно. Затоа ЦКРСМ става посебен 
акцент на активностите поврзани со подготовка и дејствување во кризни ситуации и помагање на 
закрепнувањето на погодените заедници.
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 Основните задачи на ЦКРСМ се опремување и обука на сопствените оперативни сили 
и едукација на населението од сите возрасни групи. Преку редовна едукација, вработените и 
волонтерите стекнуваат специјалистички знаења и вештини за постапување во кризни ситуации. 

Со организирање проекти и програми насочени кон локалната заедница, се стремат да го подигнат 
нивото на подготвеност и да ја зајакнат отпорноста на населението на кризни настани.

 Оперативните сили на ЦКРСМ се основната оперативна сила на системот за цивилна 
заштита при големи несреќи и катастрофи. Оперативната рамка на оперативните сили се заснова 
на Законот. Оперативните сили на Црвен крст се составени од вработени и волонтери на друштвата 
на Црвениот крст организирани во кризни штабови, тимови за интервенција и тимови за поддршка 
на локално, окружно и национално ниво. Црвен крст учествува во активности поврзани со кризни 
состојби, во текот на сите фази на кризата - од подготовка до одговор на кризната состојба и помош 
за закрепнување по завршувањето на кризата. Оперативните сили на ЦКРСМ дејствуваат и во 
меѓународни хуманитарни мисии за поддршка на националните друштва на кои им е потребна.

 Црвениот крст, но и другите невладини организации се од исклучителна важност за 
превенирање и намалување на последиците од катастрофи и друг вид на криза. ЦКРСМ за успешно 
извршување на задачите од областа на заштитата и спасувањето има формирано Центар за подготовка 
и дејствување при катастрофи и Центар за прва медицинска помош. Огромната бројка на доброволци, 
ентузијасти, стручњаци од сите професии, здруженија во голем број невладини организации и 
здруженија е сила во која целиот ситем во војна, природни непогоди и техничко-технолошки и други 
несреќи полага огромна надеж и ги смета за значаен партнер за успешно извршување на своите 
задачи во акциите за заштита и спасување на населението и материјалните добра. Затоа треба да 
се потикнуваат граѓаните за зачленување во Црвенито крст и другите организации и истите да се 
мотивираат и мобилизираат за учество во воена состојба во областа на одбраната, заштитата и 
спасувањето, односно управувањето со кризи.

 Визијата на Црвениот крст секогаш инспирира, поттикнува, олеснува и секогаш ги промовира 
сите форми на хуманитарни активности, со спречување и ублажување на човечкото страдање, а со 
тоа придонесува за одржување и унапредување на човечкото достоинство и мир во светот.

 Меѓународното движење на Црвениот крст и Црвената полумесечина, во кое сите општества 
имаат еднаков статус и споделување еднакви права и должности да си помагаат едни на други, е 
универзално.
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 Предноста на организацијата на Црвениот крст секако почива во нејзината организациска 
мрежа, образована волонтерска мрежа на персоналот, подготвеноста и способноста да се обезбеди 
навремен и квалитетен одговор, како на хуманитарен план, така и за социјалните потреби, како и во 
ситуации на природни непогоди и други масовни катастрофи. Особено е важно што во измнатиот 
период се забележува:

• подобрен капацитет за дејствување при несреќи и обезбедување одговор на природни и други 
масовни катастрофи/несреќи;

• подобрени просторни и материјално-технички услови за работа на организацијата;
• подобрена меѓународна соработка, како во рамките на Движењето, така и со други меѓународни 

организации и институции;
• модернизиран метод и концепт на внатрешни и надворешни комуникации;
• подобрени програми за обука во областа на прва помош и спасување вода;
• засилена работа на Службата за пребарување;
• лиценцирана програма на Црвениот крст во областа на грижата за стари лица;
• зголемен број на обучени волонтери за спроведување на активностите на Црвениот крст;
• засилена едукативна и мотивациска работа на полето на доброволното дарување крв;
• зголемен број на програми и проекти на Црвениот крст;
• зголемена видливост во јавноста и степенот на разбирање на принципите и мисијата на Црвениот 

крст;
• подобрен однос на соработка и партнерство со властите на национално и локално ниво;
• подобрени социјални услуги;
• подобрени просторни и материјално-технички услови за работа;
• развиен систем на внатрешна контрола на функционирањето на организацијата;
• подобрена соработка со дипломатско-конзуларните претставништва во странство.

ЦКРСМ се стреми кон подобрување и развивање на бројни сегменти од сопствената активност 
во заедницата. Успешното постигнување на оваа цел бара воспоставување силна и оперативна 
организација која во соработка со други соодветни фактори и партнери во земјата и странство, 
вложува труд и ресурси како би дал активен и навремен придонес за подобрување на условите за 
живот и намалување на човечкото страдање и ранливост.

 Во оваа смисла, ЦКРСМ се залага за континуирано надградување на своите капацитети, 
почнувајќи со зајакнување на волонтерски и стручен кадар, унапредување на знаењата за мисијата и 
принципите на кои таа почива, подготовка за обезбедување одговор во несреќи, здравствена заштита 
во заедницата, како и социјално-хуманитарна акција, со цел создавање квалитетни предуслови за 
одржлив развој и обезбедување поддршка за реализација на програмски и проектни содржини.

 Покрај санирањето на последиците од елементарните непогоди, Црвениот крст прави 
подготовки и ги зајакнува своите капацитети за учество во санирање на катастрофи предизвикани 
од човекот во областа на загадувањето на животната средина, адаптација на климатските промени, 
намалување на ризикот од несреќи и кризи. Како дел од оваа развојна цел се промовира зајакнување 
на партнерството и соработката со соодветните државни органи и воспоставување механизми за 
координација и заедничко дејствување во несреќи, со цел што е можно повеќе да се придонесе за 
подоцнежниот национален систем во областа на заштитата и спасувањето.
 Здравствено-превентивната акција на Црвениот крст има за цел да ја зајакне работата за 
заштита на особено ранливите категории на население, обука на млади за пружање прва помош, 
мотивација за учество во процесот на обезбедување доволно количество крв за потребите на 
здравствената заштита и спасување човечки животи.
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 Сегашната социо-економска состојба, невработеноста и другите негативни последици од 
транзициските процеси, предизвикуваат социјална исклученост на значителен дел од населението на 
Република Северна Македонија. Во овие услови Црвениот крст е насочен кон зголемување на грижата 
за социјално исклучените поединци и групи и заштита на нивните права, особено е значајно за лица 
со посебни потреби, стари лица, деца со посебни потреби, жртви на трговија со луѓе, бездомници, 
мигранти, баратели на азил и други целни групи за кои е тешко да се постигне достоинство во 
обезбедувањето на нивните човекови права. Евентуалниот масовен прилив на мигранти претставува 
голем хуманитарен предизвик за ЦКРСМ, од аспект на подготовка за давање одговор на ваков 
настан. Во оваа смисла, ЦКРСМ во рамките на овој хуманитарен мандат постигнува ниво на развој 
соодветно на барањата на заедницата во која работи, односно на потребите на корисниците нивните 
хуманитарни услуги.

Отпорност на градовите

Градовите се соочуваат со голем број предизвици во 21. век. Ефектите предизвикани од климатските 
промени, зголеменото мигрантско влијание, несоодветната инфраструктура и сајбер нападите нè 
обврзуваат да се адаптираме, трансформираме и да бидеме подготвени како за очекуваното, така 
и за можни кризи, катастрофи и слично. Градовите и натаму се загрозни од земјотреси, поплави, 
терористички напади, епидемии и сл.
 
 Заради сето тоа, неопходна е стратегија за отпорност на градовите. Градовите треба да ја 
јакнат отпорноста од можни „напади“ предизвикани од природни катастрофи, но и од друг вид на 
можни кризи (терористички напади и сл.)

Mедиумите во процесот на намалувањето на ризици од 
катастрофи

На национално, регионално и локално ниво потребно е да се подигне степенот на свесност 
и информираност на граѓаните за намалувањето на ризици од катастрофи преку кампањи на 
традиционалните и социјалните медиуми, таргетирајќи различни групи.

 Потребно е да се развијат и практикуваат регионални, национални и локални кампањи како 
инструмент за подигнување на јавната свест по пример на добри пракси на други земји, со цел да 
се промовира култура на спречување и превенирање на катастрофите преку одговорно граѓанство и 
разбирање на ризиците од катастрофи. Потребно е да се поттикнат сите засегнати јавни и приватни 
актери активно да се вклучат во вакви иницијативи со цел взаемно учење и размена на искуства. 
Се препорачува спроведување на координирани кампањи од страна на националните институции 
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и локалните единици, со активна поддршка на локалните самоуправи за навремено известување на 
населението за ризиците.
 
 Медиумите треба да преземат активна и инклузивна улога во подигнувањето на јавната свест 
преку ширење и споделување на точни и навремени информации за опасности од можни катастрофи, 
на едноставен и транспарентен начин, лесен за разбирање и пристапен за пошироката јавност. 
Во тесна соработка со националните и локалните власти, потребно е да се развијат комуникациски 
политики за да се пристапи кон рано предупредување и преку соодветни заштитни мерки да се 
избегне губење на човечки животи и поголема материјална штета.

 Преку вакви одржливи кампањи за јавна едукација и јавни консултации на сите нивоа во 
општеството, граѓаните ќе може полесно да ги разберат и да реагираат на потенцијалните опасности и 
закани.

Јавни претпријатија и компании (приватен сектор)

Многу јавни претпријатија извршуваат работи од витално значење за граѓаните, поради што мораат 
да ги јакнат капацитетите за превенција и намалување на последиците при катастрофи.

 Јавниот сектор мора да соработува и со приватиот сектор, да вложуваат во отпорноста од 
катастрофи. Компаниите треба да се мотивираат да инвестират во јакнење на отпорноста преку 
имплементација на станарди посебно при изградба на детски установи, училишта, спортски објекти, 
болници, станбени згради и други инфраструктурни објекти.

 Јавно приватно партнерство е со огромни предности, но мора да се дефинираат и обврските 
за намалување на ризиците од катастрофи. Инвестицииите се од суштинско значење и за зајакнување 
на економската, социјалната, здравствената и културолошката отпорност на граѓаните и општеството 
во целина. Инвестициите се двигатели на иновациите и развојот и преку почитување на високи 
стандарди во јакнење на отпорноста се спасуваат животи, се намалуваат материјалните штети во 
урбаните и руралните средини и финансиските последици од катастрофите.

Отпорност на граѓаните

Целокупниот систем за кризи и сите реформи мораат да бидат фокусирани на информирање на 
граѓаните за последиците од катастрофи, нивно активирање за зголемување на стандардите за 
отпорност од катастрофи, нивно запознавање и едукација како да постапуваат пред и за време на 
катастрофа или сублимирано зајакнување на отпорноста на граѓаните при катастрофи. Обврските 
на граѓаните се дефинирани со закони, но приоритет мора да се даде на нивното оспособување за 
дејствување пред и за време на катастрофи. Во градењето на стратегиите и мерките, приоритет мора 
да се даде на ранливите категории на лица (лица со посебни потреби, болни, стари лица, деца итн.)
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Промовирање на Националниот тим за прва помош на ЦКРСМ

Првата помош е традиционална активност на македонскиот Црвен крст. Меѓу првите ја обликува 
доктрината за прва помош, се грижи за нејзино подобрување и усогласување со европските насоки и 
нејзина примена во сите образовни програми во Република Северна Македонија.

 Дополнително, Црвен крст учествува во спроведувањето на националната програма за прва 
помош на граѓаните, ги обучува и обновува знаењата на волонтерите и граѓаните на македонскиот 
Црвен крст за пружање прва помош при повреди и несреќи кои можат да се случат во секојдневниот 
живот. Прва помош е збир на процедури со кои му помагаме на повреден или ненадејно болен 
до пристигнување на стручна медицинска помош. Првата помош вклучува грижа за физичките 
повреди и услови, но и обезбедување психолошка поддршка на емоционално потресените луѓе кои 
биле сведоци или сведоци на трауматски настан. Со интервенциите за прва помош, се трудиме да 
спасиме живот, да ги ублажиме страдањата, да спречиме понатамошни болести или повреди и да го 
забрзаме закрепнувањето. Давател на прва помош е лице кое презема одредени активности за да 
му помогне на повреден или ненадејно болен, грижејќи се за сопствената безбедност и безбедноста 
на сите учесници, без да предизвика дополнителна штета. Целите на првата помош се: спасување 
животи, спречување на појава на компликации и инвалидитет и скратување на времето на лекување 
и закрепнување. Првата помош е една од основните активности на Меѓународната федерација на 
Црвениот крст и Црвената полумесечина и е клучна за идентитетот на Движењето на Црвениот крст 
ширум светот повеќе од 150 години.

 Црвениот крст учествува во програмата за обука на членови на спасувачки тимови, 
членови на противпожарни бригади, полиција и други. Организира и спроведува обука и стручно 
усовршување и проверка на знаењата на инструктори, предавачи и испитувачи по прва помош 
од предметот „Обезбедување прва помош на лица повредени во сообраќајни незгоди“. Учествува 
во спроведувањето на програмата за прва помош на кандидати за возачи на моторни возила и 
спроведува обука и обновување на знаењата на работниците за пружање прва помош при работа.

 Повеќе илјади граѓани се вклучени во обуката за прва помош што ја спроведува ЦКРСМ секоја 
година. Црвен крст како дел од едукативните програми објави мобилна апликација наречена Прва 
помош, која сите заинтересирани ќе можат да ја користат како потсетник за знаењата и вештините 
што ги научиле.

 Македонскиот Црвен крст преку континуирана едукација се труди да обучи што поголем 
број граѓани за пружање прва помош во сите ситуации на повреди и ненадејни заболувања. Со 
охрабрување на секој поединец да помогне и да се оспособи за самопомош, Црвен крст помага во 
градењето побезбедни и поздрави заедници.
 Обуката за прва помош ја обезбедува Црвен крст директно или преку друштвата на Црвениот 
крст, во согласност со Законот за Црвениот крст. Светскиот ден на прва помош се слави секоја година 
во втората сабота во септември. Одбележувањето на Светскиот ден на прва помош е можност да се 
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истакне важноста на прва помош на глобално ниво како хуман чин. Со вклучување на пошироката 
јавност се засегнати промените во размислувањето за важноста на прва помош во секојдневниот 
живот. Одбележувањето на Светскиот ден на прва помош е заедничка акција на сите здруженија на 
Црвениот крст. По тој повод се организираат различни активности со цел да се популаризира прва 
помош и да се укаже на важноста од навремено и правилно пружена прва помош.

Промовирање на систем за испорака на психосоцијална 
поддршка на ЦКРСМ

Психосоцијалната поддршка е процес на физичко и психичко зајакнување на поединецот, неговото 
семејство и социјалното опкружување со цел да се најде или стекне сила и начини за успешно 
справување со стресот во себе и неговата околина и побрзо да се вклучи во секојдневниот живот. 
Вработените и волонтерите на Црвен крст даваат поддршка и придонесуваат за благосостојбата на 
корисникот, неговото семејство и заедницата преку нивните хуманитарни активности и различни 
активности со различни групи корисници.

 Тешки животни ситуации како што се сиромаштија, социјална исклученост, под влијание на 
кризни настани итн. може да предизвика сериозни психолошки последици. Емоционалните рани 
се помалку видливи од скршениот дом и обично на човекот му треба подолго време да се опорави 
емоционално отколку да ги надмине материјалните загуби. Раната поддршка и процесот на адаптација 
му овозможуваат на човекот подобро да се справи со тешките ситуации.
 Затоа, покрај обезбедувањето традиционални форми на помош, Црвен крст долги години 
ги зајакнува своите капацитети во областа на психосоцијална поддршка на корисниците, нивните 
семејства и заедниците, за да можат неговите членови да се справат со кризни настани полесно, како 
и за зачувување на менталното здравје на вработените и волонтерите кои работат со корисници 
или учествуваат во подготовките и одговорот на кризни ситуации. Oваа задача е развиена според 
упатствата на Меѓународната федерација на Црвениот крст и Црвената полумесечина.

 Македонскиот Црвен крст е активен член на Европската мрежа на Црвен крст и Црвена 
полумесечина за психосоцијална поддршка и долги години соработува со Референтниот центар за 
психосоцијална поддршка.



47

Заштита и унапредување на здравјето

Согласно Законот, една од целите во работата е да се придонесе за унапредување и заштита на 
здравјето, превенција од болести и подигање на здравствената и еколошката култура на граѓаните. 
Имплементацијата на различни програми за здравствена заштита е овозможена преку Црвениот 
крст со учество на бројни волонтери и други соработници од здравствени и други дејности 
(лекари, медицински сестри, наставници, кинезиолози и др.) кои спроведуваат различни активности 
(здравствено- едукативни предавања, јавни трибини, работилници за деца и млади, советувалишта, 
здравствени клубови), со цел да се насочат заинтересираните лица кон решавање на конкретен 
здравствен проблем и да се спречат штетните ефекти по здравјето. Масовните хронични незаразни 
болести во повеќето земји во светот, вклучително и Републиката, претставуваат најголем дел од 
здравствените проблеми кои се главната причина за морбидитет и морталитет (болести на срцето 
и крвните садови, малигни заболувања, дијабетес, хронични респираторни болести, ментални 
нарушувања и повреди и нивните последици), но ненадејната појава на нови (заразни) болести и 
неочекувани здравствени предизвици и закани сè уште можат да имаат сериозни последици за целото 
човештво.

 Современите јавно-здравствени акции сè помалку се насочени кон болестите, а повеќе кон 
здравјето, развојот на личните вештини и социјалните механизми, кои ќе обезбедат добро здравје и 
ќе го спречат развојот на болести преку едукација на секој поединец. Се повеќе се придава значење 
на факторите кои го детерминираат здравјето, а се повеќе се зборува за факторите на ризик и 
негативните ефекти врз здравјето, а помалку за болестите.

 Според Светската здравствена организација, промоцијата на здравјето се дефинира како 
процес на зајакнување на луѓето да го контролираат и подобрат сопственото здравје (Повелба за 
промоција на здравјето, Отава, 1986 година). Црвен крст се труди да го пренесе знаењето за важноста 
на здравјето и да влијае на промената на штетното однесување и лошите навики кои водат до развој 
на болести. На овој начин се придонесува за усвојување на правилни ставови за здравиот начин на 
живот и важноста од зачувување на физичкото и менталното здравје. Општеството како целина и ние 
самите ја делиме одговорноста за здравјето, затоа е неопходно постојано да се инвестира во развојот 
на нови форми на здравствена заштита и подобрување на сопственото здравје и на нашето семејство 
и заедница.

 Улогата на ЦКРСМ е особено истакната како поддршка за јавното здравје во итни ситуации во 
соработка со други партнери кои ги поврзуваат јавно-здравствените активности со националниот и 
меѓународниот систем на здравствена политика. Согласно Стратегијата на Меѓународната федерација 
на Црвениот крст и Црвената полумесечина (IFRC) до 2020 година, се посакува да се овозможи 
безбеден живот за подобро здравје на секој поединец и заедница, како и да се подобрат постоечките 
капацитети за подготовка и одговор на ненадејни предизвици, со цел да се спречат здравствените 
последици кои можат да се појават предизвикани од природни или човечки настани (земјотреси, 
поплави, климатски промени, вооружени конфликти).
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Промовирање на систем за координацијата на невладините 
организации и граѓанското општество во случај на катастрофи/
кризна состојба

Потребно е невладините организации, граѓанските здруженија, религиозните групи, волонтерските 
организации, самите граѓани и други субјекти да се вклучат во процесите кои ќе им помогнат на 
граѓаните да ја разберат потребата и важноста од превенција и брза реакција за справување со 
катастрофи.

 За таа цел, преку обуки, симулации, менторство и организирање на настани за размена на 
искуства и знаења, граѓанскиот сектор треба дирекно да партиципира во стратешкото планирање за 
намалување на последиците од катастрофи.

 Граѓанскиот сектор треба да понуди и да инсистира на соработка и да настојува владините 
и локалните институции да креираат соодветни и спороводливи национални и локални политики. 
Невладините и другите организации треба да послужат како посредник помеѓу граѓаните и власта и 
да поттикнат вклучување и учество на сите засегнати субјекти.

 Потребно е да се развијат програми за сервис на граѓаните кои ќе ги адресираат потребите 
на различни целни групи, а особен акцент да се стави на маргинаризиланите и ранливите групи како 
најзагрозена категорија. Невладините и другите организации треба да се во координација со други 
сродни субјекти од регионот и пошироко кои покриваат одредени области или географски подрачја, 
за решавање на заедничките проблеми преку размена на информации и искуства.

 Во превенирањето и намалувањето на ризиците од катастрофи невладиниот сектор има 
клучна улога со брза реакција, прилагодување на настанатата состојба и давање на прва помош во 
загрозените подрачја, пред сè за обезбедување на граѓаните со храна, вода, лекови, потоа нивна 
евакуација на безбедна локација и сл.
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Подобрување на координација и комуникација на сите чинители 
за кризен менаџмент во државата

Само добро организирани институции, со конкретно дефинирани обврски и подготвеност на 
институциите, се гаранција за успешното превенирање, рано предупредувње и намалување на 
последиците од катастрофи. Сите државни институции, јавните претпријатија, компаниите и другите 
субјекти имаат законски и општествени обврски во дејствувањето, но неопходно е овој систем 
постојано да се развива и надоградува.

 Со Уставот и законите се дефинирани обврските на институциите кои ги менаџираат кризите, 
предизвикани од природни или друг вид на катастрофи. Клучна улога во менаџирање на кризи има 
Управувачкиот комитет, кој подготвува предлози за активирање на системот за кризи, а одлуките ги 
утврдува или усвојува Владата на Република Северна Македонија, Собранието на Република Северна 
Македонија или Претседателот на Република Северна Македонија. Во наредниот период треба да 
се преиспита целокупниот механизам за менаџирање со кризи, како и потребата од предвидување 
на посебен оддел за менаџирање со кризи, како дел од целокупниот систем за кризи и негово 
вклучување во изградбата на поефикасен и функционален систем за управување со кризи, заштита и 
спасување.

Основни приоритети се:

• Изградба на ефикасен и функционален систем за превенција и рано предупредување од можни 
катастрофи и обединување на целокупниот систем и субјектите за справување со кризи;

• Дефинирање на заканите од катастрофи, посебно последиците од климатските промени, 
загадувањето на воздухот, заканите од тероризам, дејствување во услови на мигрантска криза и 
друго;

• Изградба на капацитети за одржлив развој и јакнење на отпорноста од катастрофи на државните 
институции, јавниот и приватниот сектор, но пред сè зголемување на отпорноста на граѓаните на 
можни катастрофи.

За целисходна функционалност на системот, неоходно е функционално да се интегрираат и да се 
пристапи кон нивно соодветно техничко опремување, обука, изнаоѓање на соодветен начин на 
финансирање и слично. Потребно е и дефинирање на хиерархиска поставеност и постоење на 
единствена команда – единствен штаб за координација на целокупните активности. Притоа потребно 
е и да се допрецизира во кои ситуации надлежните служби на регионално и локално ниво треба да 
реагираат (првичен одговор) без да се чека официјално прогласување на криза и во кои ситуации 
надлежната институција ќе може да иницира сеопфатна координација вклучувајќи опрема и ресурси 
на Владата во периодот додека се чека официјално прогласување на кризна состојба. Неопходно е 
да се подготви законско решение кое ќе генерира единствено државно тело со кое ќе се воспостави 
единствен систем за управување со кризи, заштита и спасување и интегрирање на расположливите 
капацитети и ресурси на сите административни нивоа, како и сеопфатен пристап за поефикасно и 
поефективно намалување на ризиците од катастрофи.

Со законското решение ќе се отвори и потребата за измени и дополнувања и на други постоечки 
закони со кои се уредуваат аспекти од системот, се со цел да се допрецизира улогата на различните 
инситуции и тела.
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Научени лекции и препораки

Вежбите се многу значајни методи за зајакнување на капацитетите на субјектите во системот за 
управување со кризи. Република Северна Македонија е изложена на влијанието на разни видови 
природни непогоди, како што се: поплавите, шумските пожари, сушите, земјотресите, свлечиштата, 
настаните поврзани со временските појави, епидемиите на заразни болести кај луѓето и животните 
итн.

 Од тие причини од суштинско значење е да се планираат, подготвуваат и спроведуваат 
симулациски вежби преку кои ќе се испроба целокупниот систем за управување со кризи со можност 
за учење и унапредување во делот на постапувањето.

 Учеството на вежба им овозможува на учесниците да вежбаат одлучување под стрес (работат 
во комплицирани ситуации, носат одлуки и дејствуваат во кратки ограничени временски рамки).

 

 
 

 

 Вежбите поттикнуваат добар дијалог меѓу учесниците. Обуките или вежбите се користат 
за тестирање и подобрување на плановите или процедурите, но друга важна цел на вежбите за 
управување со кризи е можноста да се тестираат вештините и капацитетот за донесување одлуки на 
различни нивоа.

 Неопходно е законско допрецизирање на местото и улогата на Црвениот крст во целокупниот 
процес на справување со катастрофа или природна непогода со цел да се ажурираат СОП на државно 
ниво и да се зголеми свеста кај граѓаните од овој вид на опасности.

 Националниот тим на Црвениот крст на РСМ, има значајна улога во системот на управување 
со кризи. Волунтаризмот е од непроценлива важност во справувањето со настанатите последици од 
кризи и од елементарни непогоди. Потребно е да се развива идејата и концептот на волунтаризмот и 
развивање и едуцирање на екипи за помош и поддршка.

 ЦКРСМ ја демонстрираше волјата и потребата за воспоставување на тимови од волонтери кои 
значително би можеле да дадат придонес во делот на смирување на тензија, конфликти, организирање 
помош и сл.
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 Промовирањето на систем за испорака на психосоцијална поддршка на ЦКРСМ потребно е да 
стане составен дел на сите вежби. Психосоцијалната поддршка има клучно значење во управувањето 
со ризиците во услови на справување со кризна состојба. Паниката и веројатноста дека населението 
лесно може да дојде во „допир“/ „судир“ со претставниците на службите кои се задолжени за 
безбедност, за пребарување и спасување, за укажување на итна медицинска помош / тријажните 
центри значат висок ризик за ескалација на ситуацијата. Од тие причини ваквиот пристап е потребно 
да се развива и да му се дава значење во понатамошна едукација и развивање на капацитети и 
човечки ресурси за психосоцијална поддршка.

 Потребно е постојано да се унапредуваат процедурите за постапување, да се зајакнуваат 
капацитетите (човечките ресурси и материјално техничките ресурси), како и да се развива постојано 
системот на координација и комуникација.

 Земјотресите, особено оние умерените со магнитуда по Рихтер од 5-6 степени, се доста чести 
природни опасности со кои се соочува Балканскиот Полуостров. Иако доминантно резултираат 
со неконструктивни и лимитирани конструктивни оштетувања, сепак создаваат вознемиреност кај 
населението, но и често времено нарушување на одредени витални и општествени функции. Оттаму, 
неизвесноста во однос на конструктивната стабилност и безбедност на објектите станува отворено 
прашање, не само кај објектите за домување, туку и кај јавните, комерцијалните и индустриските 
објекти, каде имаме времено нарушување или стопирање на нивната функција. Справувањето со 
создадената паника, обезбедувањето на безбедноста на населението и повторното враќање на 
функциите, се предизвици со кои се соочуваат релевантните институции при вакви земјотреси.

• Неодамнешните умерени земјотрес кои го погоди град Скопје во 2016 година беше своевиден 
тест на повредливоста на урбаното портфолио, свесноста и спремноста на населението, како 
и подготвеноста на ЦКРСМ и на институциите за справување со нивните последици. Умерениот 
земјотрес во Скопје во 2016 беше добар пример за ефектот на овие земјотреси презентирајќи 
лекции кои треба да се научат со цел подобрување на постојните мерки за одговор, подготвеност 
и заштита. Заради горе наведените факти Црвениот крст на Република Северна Македонија на 
18-ти октомври 2023 година, во Скопје организира симулациска вежба по прва помош во итна 
ситуација–земјотрес. Вежбата се организира како резултат на одбележување на 60 години од 
катастрофалниот земјотрес во Скопје, како и зачестените катастрофи во земјата и регионот.
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ЛЕКЦИЈА-1: Потреба од подобрување на спремноста и 
едуцираноста на населението за постапување во случај на 
земјотрес

Создадената паника и страв кај населението како последица од непознавањето на начините и 
правилата за постапување во случај на земјотрес беше евидентна. Многу луѓе трчајќи ги напуштија 
своите домови, одбивајќи потоа да се вратат назад, па дури и во зградите градени по најновите 
прописи и стандарди за проектирање. Одреден дел од населението дури и ги напушти градовите, 
враќајќи се по неколку недели во своите домови и работни места. Лекциите од последните големи 
земјотреси во Скопје 1963 г, како да беше заборавен.

Заклучок: Неопходност од континуирани системски обуки и кампањи за подигање на јавната 
свест.

ЛЕКЦИЈА-2: Потреба од подобрување на постојните мерки и 
процедури за одговор, подготвеност и заштита

И покрај долгогодишното национално и југословенско искуство во справување со последиците 
од умерените и силни земјотреси (Дебар 1967, Улцињ 1968, Бања Лука 1969, Црна Гора 1979, 
Копаоник 1980, Книн 1986, Гевгелија 1990, Битола 1994 и др.) последниот земјотрес беше своевидно 
„изненадување“ за релевантните власти во земјава, што јасно ја покажа потребата од итни мерки 
за подготвеност на системот и подобрување на тековните процедури и закони. Ефикасната и брза 
проценка на безбедноста и употребливоста на објектите се јави како неопходност, што како таква не 
беше предвидена со постојните законски прописи. Креирањето на ad hoc процедури резултираше со 
релативно долг процес на процена. Под координација на Центарот за управување со кризи во Скопје, 
тимови на ИЗИИС во соработка со општинските комисии прегледаа вкупно 2.885 објекти за 50 дена. 
Имплементацијата на најновите паметни технологии и ГИС-алатки се наметна како задолжителен 
сегмент во процесот на процена.

Заклучок: Подобрување на постојните мерки и процедури за одговор, подготвеност и заштита, 
внесување на брзата проценка на безбедноста и употребливоста на објектите како дел од 
процедурата за процена на штети и користење на најновите технологии и алатки со цел 
зголемување на ефикасноста на одговорот.
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ЛЕКЦИЈА-3: Потреба од сеопфатна проценка на сеизмичкиот 
ризик

Најновиот развиен модел на изложеност за Европа, дел од Европскиот модел на сеизмички ризик 
ESRM20 (Crowley и сораб., 2021) кој опфаќа станбени, комерцијални и индустриски објекти, покажува 
дека во градовите на Балканот сè уште доминираат типологиите на ѕидани конструкции, кои како 
такви се едни од сеизмички најранливите. Согласно на овој модел, ѕиданите конструкции учествуваат 
со 54 % во вкупното урбано портфолио на Скопје.

 Во однос на последниот земјотрес, пријавените штети се концентрирани во објектите од 
ѕидарија, постарите објекти изградени пред 1964 година, во станбените објекти и во објектите од 
културното наследство и кај објектите со ниска до средна катност. Она што може да се забележи 
од анализите е дека во Скопје штета пријавиле 2,19 %. во однос на целокупниот фонд. Од нив како 
времено неупотребливи и неупотребливи се класифицирани 0,12 % . Мал број во Скопје се должат 
на фактот дека во Скопје е помал процентот на ѕидани и постари конструкции, на што влијание има 
секако и Скопскиот земјотрес од 1963 г., кога поголем дел од ѕиданите објекти во Скопје беа срушени 
заради тешки оштетувања, а оние со полесни оштетувања беа дополнително зајакнати.

 Сеопфатната проценка на сеизмичкиот ризик, посебно во поголемите урбани средини е 
императив за планирање на ефективни и системски мерки за одговор и подготвеност. Непостоењето 
на национални модели на сеизмички ризик оневозможува веродостојна квантификација на 
социоекономското влијание на потенцијалните идни земјотреси и рационална основа за планирање 
на ефективни политики за намалување на ризикот и подобрување на подготвеноста.

Заклучок: Влијанието и лекциите научени од овој земјотрес отвораат огромен простор за 
понатамошни истражувања со цел градење на ефективен систем за одговор, креирање на 
адекватни мерки за подготвеност и подигање на отпорноста на урбаните системи.
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Идни приоритетни задачи

1. Превентивно делување, заштита и спасување на живот и ублажување на човечкото страдање во 
вооружени конфликти, мирнодопски и кризни ситуации;

2. Придонес за унапредување на заштитата на здравјето и животната средина и спречување на 
болести и здравје и еколошка култура на граѓаните;

3. Придонес за социјална сигурност и вклучување на граѓаните преку промовирање на 
волонтерството, хуманост, солидарност и заштита на човековото достоинство;

4. Развој на одржлива и препознатлива организација која дејствува во согласност со потребите на 
заедницата;

5. Неопходност од развој на национални модели на изложеност и сеизмички ризик.

Препораки за органите за државна управа

• Понатамошна поддршка на местото и улогата на ЦК во однос на развојот и градењето на 
ефективен систем за одговор од кризни состојби

• Креирање мерки и активности за намалување на ранливоста на субјектите на СУК и вклучување 
на ЦК во обезбедување отпорност при пружање мерки за прва помош и заштита

• Развивање на процесот за психо-социјалната поддршка на тимовите на ЦК
• Учество на ЦК во изготвувањето на Проценки на загрозеност на критичната инфраструктура и 

соработка со останатите органи во СУК
• Изготвување на соодветни брошури, упатства, едукативен материјал и прирачници за вработените 

во јавниот и приватниот сектор за пружање прва помош и заштита на населението
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Препораки за органите во СУК

• Координирано учество и вклучување на ЦК во превенцијата, справувањето и едуцирањето на 
населението и субјектите (училиштата, локалната самоуправа, медиумите, НВО) за примена на СОП 
во кризни состојби

• Спроведување на акциони планови за обука и вежби помеѓу субјектите во СУК, вклучувајќи го и 
ЦК

• Развивање на соработка во рамки на СУК, воспоставување на систем за врски и размена на 
информции

• Учество во подигнување на јавната свест и здравје на отворен простор, како и поддршка на 
стручните органи (ДЗС, ЦУК, Здравствените установи, ППЕ) при справување со кризните состојби

Препораки за ЦКРСМ

• Спроведување на обуки и кампањи за подигнување на јавната свест на населението при 
соочување со кризни состојби

• Подобрување на постојните мерки и активности, како и процедури за одговор на тимовите на ЦК
• Зајакнување на координацијата при пружање стручна помош со државните органи и служби
• Примена на современи информатички системи за превенција, рано предупредување и справување 

(НИКС, ГИС, БПЛ, МАКФИС, други)
• Искористување на наставно-научните и образовните потенцијали во државата за развој на научно-

истражувачки проекти, како и склучување меморандуми за соработка
• Развој на волонтерството и регрутирање на сили од најрана возраст (обуки и презентации во 

основните училишта)



56

Прилози

Прилог 1 – Одлука за организирање на симулациска вежба

Прилог 2 – Одлука за одобрување на концепт за симулациска вежба

Прилог 3 – Одлука за формирање на Комисија за мониторинг на подготовки и евалуација за 
организација на симулациска вежба по прва помош Хуманитарен одговор 2023

Прилог 4 – Евалуациски лист – Примерок

Прилог 5 – Евалуациски лист 1 Спроведување на одлуките, упатствата, правилата и документите

Прилог 6 – Чек листа за контрола на спроведување на одлуките, упатствата, правилата и документите

Прилог 7 – Чек листа за контрола на користење на СОП и подготвеност на тимовите

Прилог 8 – Чек листа за контрола на опременоста и употребата на материјално техничките средства

Прилог 9 – Чек листа за контрола на комуникацијата и координацијата

Прилог 10 – Чек листа за почитување и примена на мерките за безбедност
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ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

ЕВАЛУАЦИСКИ ЛИСТ

Евалуатори: ___________ Д-р Кебир Авзиу и Јаворка Ѓорѓиевска _______________ 

Работна точка: ___Преземање на повредени кај ГОБ 8 Септември                           

Евалуација: Спроведување на одлуките, упатствата, правилата и документите      

ОПШТ ДЕЛ

До кој степен се постигнати севкупните цели на вежбата?

 Целосно постигнати                                                          

 Во добра мера

 Во задоволителна мера

 Во лоша мера

Како би ја оцениле структурата и содржината на вежбата во целина?

 Многу добро

 Добро

 Задоволително
 
 Сиромашните

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
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Колку беше релевантно сценариото во однос на целта на вежбата?

 Многу релевантно

 Релевантно

 Задоволувачко

 Не многу релевантно

Колку високо би ја оцениле вредноста на вежбата за вашата Работна точка?

 Со многу висока вредност

 Со висока вредност

 Со разумна вредност

 Со мала вредност

Колку високо би го оцениле значењето и придонесот на вежбата за СУК?

 Со многу висока вредност

 Со висока вредност

 Со разумна вредност

 Со мала вредност

Како ја оценувате должината  и темпото на вежбата во однос на времето?

 Реално

 Нереално

ЗАБЕЛЕШКИ

___________________________________
___________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

___________________________________
___________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

___________________________________
___________________________________
___________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ
___________________________________
___________________________________
___________________________________
___________________________________
___________________________________
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Како ги оценувате мерките за безбедност на вежбата?

 Соодветни

 Соодветно со забелешки

 Несоодветно

Дали пред вежбата добивте доволно информации од лице(и) одговорни за тоа како ќе се спроведе?

 Да

 Не 

 Делумно

Дали елементите на Црвениот Крст имаат значајна улога во вежбата?

 Да

 Не 

 Делумно

Како ја оценувате подготвеноста на работните групи и активностите кои им се зададени?

 Со многу висока вредност

 Со висока вредност

 Со разумна вредност

 Со мала вредност

ЗАБЕЛЕШКИ

Неопходно е почесто извежбување на 
учесниците во активностите за заштита 
и спасување, особено при транспорт 
со превозни средства и хеликоптер, со 
цел познавање на карактеристиките на 
Стандардните оперативни процедури.

ЗАБЕЛЕШКИ

___________________________________
___________________________________
___________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

___________________________________
___________________________________
___________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

___________________________________
___________________________________
___________________________________
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ПОСЕБЕН ДЕЛ

Спроведување на одлуките, упатствата, правилата и документите

Од извршената евалуација врз работата на учесниците на вежбата, по елементот „Спроведување на 
одлуките, упатствата, правилата и документите“, во сите фази почнувајќи од фазата на планирање, 
фазата на подготовка и се до фазата на реализација, општ заклучок е дека вежбата ги исполни 
поставените цели во однос на планираното сценарио. Беа користени посебно креирани документи за 
комплетното сценарио. Од Владата на Република Северна Македонија донесена е одлука за вежбата 
и обврски за надлежните институции кои учествуваат во вежбата. Црвениот Крст на Република 
Македонија за секоја активност донесе соодветни одлуки, вклучувајќи го изборот на персоналот 
за учество на вежбата. До надлежните министерства и органи на државна управа, навремено се 
испратени и добиени соодветните акти за реализирање на активностите. Сите институции ги користеа 
донесените Стандардни оперативни процедури за нивно учество.

 ЦКРСМ доследно ги применуваше Прирачникот за вовед при катастрофи, Прирачникот за 
спроведување проценки во итни ситуации, Прирачникот за подигнување на јавната свест и едукација 
на јавноста за намалување ризици од катастрофи – клучни препораки, Прирачникот за ментално 
здравје, Прирачникот за психо-социјална заштита при катастрофи, Прирачникот за минимални 
стандарди при хуманитарен одговор, Прирачникот за логистика, прирачникот за развој на ресурси, 
Прирачникот за волонтери, прирачникот за волонтирање на Црвениот крст, Упатството за социјални 
медиуми и Прирачникот за план, мониторинг и евалуација на Црвениот крст.

 Од страна на учесниците, а по насоки на Раководството на вежбата, менаџментот на ЦКРСМ, 
како и усогласувањето со експертските мислења и ставови на типот за евалуација, применувани се 
соодветни постапки базирани на пропишани правни норми, прирачници, насоки и акти предвидени 
за ваков вид на вежбовни активности.

 Воочени се правилни процедури на најголем дел на институциите, во смисла на користењето 
на посебните законски и подзаконски акти и одредби од упатства и правила, но останува забелешката 
за неопходност од перманентно заедничко извежбување, особено за случаи во однос на спасувањето, 
извлекувањето и транспортот на лицата од урнатини, рушевини и штети на објекти и останатата 
инфраструктура.

 Структурата и содржината на сценариото, овозможуваше учесниците да ги применуваат 
напишаните насоки и правила при спроведување на процедурите. Структурно, вежбата преку 
сценариото ги доближи евентуалните настани и случувања со кои националните институции се 
случуваа и во минатото, па затоа видливо беше искористувањето на научените лекции од претходните 
случувања во праксата, како и вежбовни активности на терен и во конкретна ситуација.

 Придонесот на вежбата може високо да се оцени, заради координацијата помеѓу институциите 
во специфични околности, но и заради согледувањето на значајната улога на Црвениот крст, во улога 
на координатор, учесник, спроведувал на активностите поврзани со ваков тип сценарија, за што 
значајот за Системот за управување со кризи е високо оценет.

 Учесниците во вежбата (тимовите и раководството), се придржуваа до дадените времиња, кои 
беа реални и ги спроведуваа активностите во рамки на зададениот тајминг. Воочени се индивидуални 
забавувања и нејаснотии, кои се препишуваат на координираните активности од страна на инцидент 
командирите и специфичностите на активностите за ваков вид сценарија, но општо, немаше 
пробивање на зададените задачи согласно пропишаната документација.
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 Мерките за безбедност ги следеа правилата пропишани во документите и прирачниците за 
изведување вежби (секоја институција засебно), но има забелешки при користењето на истите кога им 
се придодаваат дополнителни тимови, МТС, опрема или има потреба за средства кои не се во нивна 
надлежност (ПП апарати, заштитна опрема-шлемови, кислород, користење подвижни скали), како и 
транспортни средства.

 Од извршениот увид во активностите, воочено е дека сите ученици имаа добиено соодветни 
информации пропишани во Елаборатот за вежбата, беа запознаени со задачите, постапките, 
процедурите, како и со актите и документацијата за Стандардните оперативни процедури, пред 
започнувањето на вежбата и истите ги применуваа. Секако, во одредени ситуации беа користени 
индивидуалните знаења за постапувања во одредени ситуации, иако истите во детали не беа 
пропишани (постапки во случај на повреди на учесниците, известувања за повреди и повредени, 
сигнализација, комуникација и поефикасна соработка и слично).

 Црвениот крст како носител на вежбовните активности имаше исклучително значајна улога 
при изготвувањето на целокупната документација, комплетирање на секоја процедура согласно на 
постоечките правни норми и акти, изврши соодветна подготовка и координација за спроведување на 
вежбата и претставува значајна алка во Системот за управување со кризи.

Заклучни согледувања и препораки

 Од напред наведеното, општ заклучок на евалуаторите во однос на Спроведување на 
одлуките, упатствата, правилата и документите е позитивен, со соодветна примена на актите со кои се 
регулира учеството на вежби како што е „Хуманитарен одговор 2023“. Целта и сценариото на вежбата 
се исполнети и прикажано е високо ниво на подготвеност на органите учесници во Системот за 
Управување со кризи. Црвениот крст соодветно го зазема местото и улогата во општеството, особено 
при укажувањето на хуманитарен одговор од различни области за заштитата, спасувањето и кризен 
менаџмент.

 Се предлага понатамошно зајакнување на координацијата и соработката, како и донесување 
на заеднички оперативни процедури при интегрирано учество во хуманитарни катастрофи на 
национално рамниште.

Оценка по елементот: Потполно исполнување на целите
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ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Чек листа за контрола на спроведување на одлуките, 
упатствата, правилата и документите

Евалуатори: ___________ Д-р Кебир Авзиу и Јаворка Ѓорѓиевска _________________________ 

Работна точка: ___Спроведување на одлуките, упатствата, правилата и документите                          

Евалуација: _______________________________________________________________________   

ОПШТ ДЕЛ

Оценка за тоа како се водат одлуки, упатства, правила, документи кои се институционалниот основ за 
постапување во вакви настани ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за тоа како се спроведуваат одлуки, упатства, правила, документи кои се институционалниот 
основ за постапување во вакви настани ? 

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
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Оценка за влијанието на индикаторот за процеси над почитување и практикување на одлуки, упатства, 
правила, документи кои се институционалниот основ за постапување во вакви настани?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за индикатори за влијание и изведбата во однос на примената на одлуките, упатствата, 
правилата, документи кои се институционалниот основ за постапување во вакви настани?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Согласно критериумите за ефикасност и ефективност, (на пропишаните одлуки, упатства, правила, 
документите) колку високо би го оцениле значењето и придонесот на истите во однос на 
постапувањето во согласност со истите?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
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Согласно критериумите за релевантност, влијание и одржливост, (на пропишаните одлуки, упатства, 
правила, документи) колку високо би го оцениле значењето и придонесот на истите во однос на 
постапувањето во согласност со истите?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Дали при изведување на работните точки од вежбата се постапува соодветно пропишаните одлуки, 
упатства, правила, документи на Институцијата?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Дали пред вежбата добивте доволно информации од лицата одговорни инцидент командирите за тоа 
согласно кои пропишани документи се постапува?

 недоволно 

 доволно

Дали сите изготвени документи во Црвениот Крст имаат значајна улога на вежбата?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

Активностите на терен добро се 
координирани, потребни се понатамошни 
вежби при хуманитарни катастрофи, 
како и можно интегрирање на заеднички 
стандардни оперативни процедури

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
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Како ја оценувате подготвеноста на работните групи во однос на почитувањето на пропишаните 
документи по кои би требало да се постапува и извршувањето на активностите кои им се зададени?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен
 

ПОСЕБЕН ДЕЛ

Водењето документација за специфични вежби, укажува на потребата за интензивно и често 
спроведување на обуки, семинари, конференции и други наставно-образовни и вежбовни активности 
на национално рамниште, посебно во рамки на делокругот на активности на националните 
институции задолжени за хуманитарниот одговор од катастрофи.

 Од стекнување увид и евaлуација во рамки на Црвениот крст на Република Северна 
Македонија, заклучок е дека формално-правните акти се водат согласно пропишаните акти, навремено 
и целосно. Во ист контекст и се спроведуваат одлуките донесени на органите во Црвениот Крст, но и 
на реализираната вежба од страна на менаџментот и инцидент командирите.

 Донесените документи се практикуваат во пракса и имаат соодветна примена и резултат 
врз спроведувањето на планираните и спроведените активности, водејќи сметка за сите останати 
индикатори (мерките за безбедност, материјално-техничките средства, подготвеноста, логистиката, 
оперативните процедури и слично).

 Ефикасноста и ефективноста е на високо рамниште во однос на изборот на персонал, нивно 
учество во определените одлуки и во однос на спроведувањето на процесот на заедничко учество на 
зададените позиции. Ефективноста е постигната и со ангажирање не само на експерти од практиката 
од институциите, туку и ангажирање на наставно-научниот кадар (професорите) од Универзитетите во 
Република Северна Македонија.

 Одлуките, упатствата и правилата користени на вежбата „Хуманитарен одговор 2023“, имаат 
релевантност, одржливост и влијание врз позитивното спроведување на сценариото и општата и 
посебните цели на вежбата. Учесниците со успех ги реализираа запишаните поставки во документите, 
иако сите не учествуваа во нивната изработка, или пак сите поставки не беа реализирани но се имаа 
предвид.

 Секоја од институциите – учеснички, соодветно ги применувашеe одредбите и насоките од 
пропишаните документи, правила, прирачници на сопствената институција.

 Црвениот крст на Република Северна Македонија покажа значајно место и улога низ 
остварувањето на идeјниот проект почнувајќи од изготвувањето на поканите за учество, па се до 
квалитетната пропратна архива и користењето на библиографски единици (Елаборат, Планови за 
ангажирање, Супозиции, Одлуки, Чек листи и други).

Средна оценка по елементот: 4,55

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________



73

ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Чек листа за контрола на користење на СОП 
и подготвеност на тимовите

Евалуатори: __   Д-р Марјан Ѓуровски и Сашо Точков (ИЗЈ Охрид)_________________________ 

Работна точка: ___Користење на СОП и подготвеност на тимовите                                           

Евалуација: _______________________________________________________________________   

ОПШТ ДЕЛ

Оценка за усогласеноста на пишаните интерни Стандардно оперативни процедури на ЦКРСМ со СОП 
за комуникација и координација на СУК во ЦУК ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за користење, придржување и постапување согласно пишаните интерни Стандардно 
оперативни процедури на ЦКРСМ? 

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

1 Евалуацискиот лист го пополнуваат лицата определени за евалуатори согласно насоките, задачите и научното и 
експертското искуство.
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Оценете го влијанието на индикаторот за процеси над почитување, придржувањето и практикувањето 
на СОП, кои се институционалниот основ за постапување во вакви настани?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Како би го оцениле определувањето на индикаторите за влијание и изведбата согласно СОП кои се 
институционалниот основ за постапување во вакви настани?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Согласно критериумите за ефикасност и ефективност, (на пропишаните СОП) со која оценка или 
пак колку високо би го оцениле значењето и придонесот на истите во однос на постапувањето во 
согласност со истите?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
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Согласно критериумите за релевантност, влијание и одржливост, (на пропишаните СОП) со која оценка 
или пак колку високо би го оцениле значењето и придонесот на истите во однос на постапувањето во 
согласност со истите? 

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Одредете оценка во која мера при изведување на секоја ситуација или работна точка од вежбата се 
постапува соодветно СОП и Мапите на процеси на Институцијата? 

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Дали пред вежбата добивте доволно информации од лицата одговорни инцидент командирите за тоа 
согласно кои пропишани документи се постапува? 

 недоволно 

 доволно

Дали сите изготвени документи во Црвениот Крст имаат значајна улога во вежбата?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
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Како ја оценувате подготвеноста на работните групи-тимовите  во однос на почитувањето на 
пропишаните документи СОП-ата, Мапите на процеси по кои би требало да се постапува како и 
извршувањето на активностите кои им се зададени?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ПОСЕБЕН ДЕЛ

Забележана е добра координираност на сите вклучени субјекти, професионално и одговорно 
делување со запазување на сите цели и задачи зададени во сценариото.

Неопходно е во иднина да се посвети целосно внимание кон СОП за активирање на оперативните 
планови и интерните процедури за работа при кризна состојба;

- Употреба на единицата за справување со катастрофи;
- Употреба на специјализирани тимови и единици (сместување, евакуација, процена, дистрибуција, 
транспорт, прва медицинска помош);
- Активирање на служба за барање.

Неопходно е да се работи на процесот на превенција и рано предупредување пред да дојде опасноста 
заедно со останатите институции од системот за управување со кризи и заштита и спасување.

Неопходно е законско допрецизирање на местото и улогата на Црвениот крст во целокупниот процес 
на справување со катастрофа или природна непогода со цел да се ажурираат СОП на државно ниво и 
да се зголеми свеста кај граѓаните од овој вид на опасности.

Потполно исполнување на целите на активноста.

 

 

ЗАБЕЛЕШКИ

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
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ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Чек листа за контрола на опременоста 
и употребата на материјално техничките средства

Евалуатори:    Д-р Мухамет Рацај (Колеџи БИЗНЕСИ) и Валентина Атанасовска (ДЗС)               

Работна точка: _ Опременост и употреба на Материјално техничките средства                                          

Евалуација: _______________________________________________________________________     

ОПШТ ДЕЛ

Оценка за усогласеноста на опременоста и употребата на Материјално техничките средства согласно 
претставувањето на работните точки ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за користење, придржување и постапување со расположливите МТС на ЦКРСМ за секоја 
работна точка поодделно ? 

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ: Добро дефинирани критериуми за оценување 
на опремата и користењето на МТ ресурси; користењето на 
МТС е усогласено со целите и барањата на ситуацијата, што 
доведе до оптимална ефективност на одговорот.

ЗАБЕЛЕШКИ: МТС што се користеа се функционални и 
овозможуваат лесно прилагодување кон потребите на секоја 
работна точка. Користењето на МТС е наполно усогласено 
со сите прописи, стандарди и безбедносните мерки кои се 
применуваа. Персоналот демонстрираше високо ниво на 
обученост за користење, придржување и постапување со 
секое МТС.

Препорака: Да се согледаат можности за натамошно 
опремување и надградби на материјално-техничките ресурси, 
со цел подобрување на севкупните перформанси и следење 
на технолошкиот напредок.

Препорака: Систематското одржување и сервисирање на 
МТС, континуирано следење на современите тенденции и 
обезбедување на нова и модерна опрема. Обезбедување 
редовна и континуирана обука на персоналот, што ќе 
овозможи неопходни вештини за ефикасно користење 
на МТС, како и за следење и прилагодување кон новите 
технолошки трендови.

1 Евалуацискиот лист го пополнуваат лицата определени за евалуатори согласно насоките, задачите и научното и 
експертското искуство.
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Како влијаат индикаторот за процеси над почитување, придржувањето и практикувањето на 
стандардите за пополнетост со МТС во конкретниот настан-појава, за конкретните единици?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Како би ги оцениле индикаторите за влијание и изведбата во однос на стандардите предвидени за 
пополнетоста на единиците ангажирани по работните точки ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Согласно критериумите за ефикасност и ефективност, (на пропишаните процедури на опременост и 
постапување) со која оценка или пак колку високо би го оцениле искористеноста и постапувањето со 
расположливите МТС и Ресурси во дадената ситуација, согласно со реакцијата на тимовите ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Согласно критериумите за релевантност, влијание и одржливост, (на пропишаните процедури 
за опременост и постапување) со која оценка или пак колку високо би ја оцениле реакцијата и 
постапката на тимовите по работните точки ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ: Посочените индикатори покажаа влијание врз 
идентификација на точките каде е потребно подобрување; 
мерење на усогласеност со стандардите; оценка на 
ефикасноста со цел максимално искористување на МТС; 
идентификација на потенцијалните ризици заради соодветно 
планирање; прилагодување кон потребите и приспособување 
кон истите, и др. 

ЗАБЕЛЕШКИ: Единиците ги следеа и почитуваа стандардите 
за пополнетост, согласно барањата на работните точки, 
демонстрираа високо-квалитетен перформанс, што овозможи 
целосно и навремено исполнување на поставените цели и 
очекувања.
Единиците се флексибилни и неспорно можат да се 
прилагодат на промени во стандардите. Индикаторите 
покажаа високо ниво на адаптација и реакција на дадената 
ситуација.

ЗАБЕЛЕШКИ: разгледани се неколку критериуми за 
ефикасност и ефективност и констатирано е следното: 
-процедури усогласени со стандардите; брза реакција и 
ефикасна употреба на расположивите ресурси; висока 
ефективност и ефикасност во искористувањето на МТС, што 
овозможи целосно постигнување на целта; задоволство кај 
тимовите од успешната реализација на поставените задачи. 
- Се забележуваа побавна употреба на МТС кај дел од 
волонтерите во состав на тимовите.

ЗАБЕЛЕШКИ: реакцијата и постапките на тимовите се 
релевантни за дадената ситуација и имаат влијание врз 
исходите и резултатите: евидентни се мерки за одржливост 
и континуирано подобрување; проактивност на тимовите 
во антиципирањето и решавањето на предизвиците; 
интегрирани научени лекции од претходни ситуации.
Тимовите работат во согласност со пропишаните процедури 
за опременост и постапување.
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Одредете оценка во која мера при изведување на секоја ситуација или работна точка од вежбата се 
постапува соодветно во склад со расположливоста на капацитетите и ресурсите, пополнетоста на 
тимовите и како и спремноста и обученоста ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Дали пред вежбата добивте доволно информации од лицата одговорни инцидент командирите за тоа 
согласно кои прописи и документи за пополна со МТС, опрема и тимови се постапува?

 недоволно                                                          

 доволно

Дали сите изготвени документи во Црвениот Крст се почитуваат и имаат значајна улога во вежбата?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Како ја оценувате подготвеноста на работните групи-тимовите  во однос на почитувањето на 
пропишаните документи по кои би требало да се постапува како и извршувањето на активностите кои 
им се зададени?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ: Ефикасно искористување на 
расположливите капацитети и ресурси од страна на 
тимовите; средно ниво на пополнетост со членови; 
спремни и обучени тимови, флексибилни и способни 
да ги променат своите планови и дејства според 
потребите; успешно управување со дадената ситуација; 
високо ниво на подготвеност и обученост.

ЗАБЕЛЕШКИ: 

ЗАБЕЛЕШКИ: 

ЗАБЕЛЕШКИ: Членовите на тимот се темелно 
запознаени со сите прописи и документи поврзани со 
нивните надлежности и обврски. Исто така, поседуваат 
потребното знаење и компетенции за успешно 
извршување на задачите пред нив. Нивното високо 
ниво на комуникација и флексибилност се неопходни 
во динамичното работно опкружување, каде што треба 
да се хармонизира академската фела со експертите.
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ПОСЕБЕН ДЕЛ

Опременост и употреба на материјално-техничките средства

Употреба на материјално-техничките средства за време на вежбата беа претставувани согласно 
поставените цели во периодот на подготовка и реализација на вежбата.

 Сите учесници во реализација на вежбата соодветно ги користеа материјалните технички 
средства и на соодветен начин ги употребуваат истите за секоја работна точка поодделно.

 Придржувањето и практикувањето на стандардите за пополнетост со материјалните технички 
средства се спроведуваат според планираното, кое е претходно утврдено.

 Во текот на подготовка и изведување на вежбовните активности немаше внатрешни и 
надворешни индикатори кои влијае врз тимовите. Меѓутоа потребно е постојаното зголемување 
на оперативното ниво и намалување на факторите и индикаторите кои можат да влијаат на 
загрозувањето на припадниците и загрозените лица во итна ситуација земјотрес. Несомнено бара 
познавање на комуникациските средства, материјални технички средствата, нивото на техничката, 
тактичката и физичката подготвеност на припадниците.

 Во однос на ефикасноста и ефективноста користењето и постапувањето со 
расположливите МТС и ресурси во дадената ситуација од страна на реакцијата на тимовите беа на 
соодветен начин искористени по сите работни точки.

 Евалуаторите, на определените позиции по елементот „опременост и употреба на материјално-
техничките средства“ не евидентираа:

• Активности надвор од Плановите за работа на секоја работна точка и
• присуство на одговорното лице,
• Недисциплина и неправилно користење на МТС, како и несоодветно ракување и употреба на 

неисправни вежбовни средства со цел оштетување на опремата,
• Немаше оштетување на опремата или материјалните технички средства,

Заклучни согледувања и препораки

На вежбата на Црвениот крст на РСМ како главниот организатор и сите учесници од институциите 
на РСМ како и учесниците од Црвениот Крст на странски држави, донесоа сите планирани МТС и 
истата беше комплетна и исправна. Употреба на МТС и опрема беше правилно со почитување на сите 
мерки на безбедност при подготовка и употреба на истите. Се забележува побавна употреба на МТС 
кај волонтерите на Црвениот крст на РСМ и црвениот крст на странски учесници. Потребно е повеќе 
практично вежбање при употреба на МТС и координација на волонтерскиот персонал во тимовите. 
Додека учесници на институциите на РСМ професионално ги употребуваа сите МТС кои ги имаат 
на располагање. Истите организирано и професионално ги извршуваат сите поставени задачи. МТС 
на институциите на РСМ се амортизирани од секојдневна употреба и истата треба да се замени со 
современа.

Единствена оценка по елементот: Потполно исполнување на целите
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Дали тимот има процеси за проверка и евалуација на нивната подготвеност и изведба? 
Постоењето на такви механизми допринаесува кон постојаното подобрување.

 Итните медицинските тимови на ГОБ „8. Септември“ располагаат со процедури за проверка и 
евалуација на својата подготвеност и изведба, што е евидентно од спроведената операција и тимските 
перформанси, согласно зададените цели. Секој член на тимовите беше активно вклучен и посветен 
во вежбовната активност, што не само го зголемува нивниот квалитет на работа туку го подобрува и 
вкупниот тимски дух и соработка.

 Истата ангажираност и врвен професионализам се констатирани и кај хеликоптерските тимови 
на МВР и АРСМ, кои ги извршија своите задачи за неверојатно кратко време (само 9 минути за двете 
активности). Ова е вистински демонстрација на извонредни перформанси и професионализам.

Препорака: Процесите за проверка и евалуација се витален дел од интерната стратегија за 
унапредување и треба редовно да се спроведуваат, како на индивидуално, така и на колективно ниво. 
Секоја евалуација не служи само за оценка на минатите перформанси, туку и за извлекување на поуки 
и лекции и нивна примена на подобрувања во иднина. Ова овозможува зајакнување на тимовите и 
нивната способност за адаптирање кон нови предизвици и да одговара на највисоките стандарди.

 Единствената забелешка е во врска со опремата. Се стекнува впечаток дека таа е застарена и 
недоволна. Важно е менаџментот на институциите, надлежни за планирање на средствата и опремата, 
да го разгледа овој аспект, за да се поддржи активно опремување и обновување. Со овие напори, ги 
заштитуваме нашите животи, кои се бесценети.

Оцена (општ и посебен дел): Потполно исполнување на целите на активноста.
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ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Чек листа за контрола на комуникацијата и координацијата

Евалуатори:    Горан Стојановски (ЦУК) и полковник Љупчо Белчовски (МО)               

Работна точка: _ Координација и комуникација                                           

Евалуација: _______________________________________________________________________     

ОПШТ ДЕЛ

Оценка за усогласеноста на комуникацијата помеѓу сите Субјекти во Системот за управување со кризи 
во однос на изведбата-претставувањето на работните точки ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за усогласеноста на комуникацијата помеѓу ЦКРСМ и другите Субјекти учесници на вежбата, на 
самата изведба-претставување на работните точки ?

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
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Оценка за усогласеноста на координацијата помеѓу сите Субјекти во Системот за управување со кризи, 
учесници на вежбата, на самата изведба-претставување на работните точки ?

 добар 

 мн. добар

 одличен

 

Оценка за усогласеноста на координацијата помеѓу ЦКРСМ и другите Субјекти учесници на вежбата, 
на самата изведба-претставување на работните точки ?
 

 недоволен

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за почитување и придржување кон Стандардно оперативните процедури за комуникација и 
координација помеѓу сите субјекти во системот за управување со кризи во однос на постапувањето 
во согласност со  “Уредба на Владата за утврдување на оперативните постапки за меѓусебна 
комуникација, координација, соработка и постапување на субјектите во СУК“?

 

 недоволен

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Согласно критериумите за ефикасност, ефективност, релевантност, влијание и одржливост, (на 
пропишаните процедури за комуникација и координација) со која оценка или пак колку високо би ја 
оцениле реакцијата и постапката на тимовите по работните точки ?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________
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Одредете оценка во која мера при изведување на секоја ситуација или работна точка од вежбата се 
постапува соодветно и взаемно во однос на меѓусебната комуникација, ефективна координација 
помеѓу повеќето учесници-тимови во дадена ситуација согласно сценариото ?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Дали пред вежбата добивте доволно информации од лицата одговорни инцидент командирите за тоа 
на кој начин се врши комуникацијата и координацијата помеѓу тимовите кои постапуваат?

 недоволно 

 доволно

Дали сите тимови во Црвениот Крст имаат единствени и стандардизирани средства за комуникација?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Како ја оценувате подготвеноста на работните групи-тимовите  во однос на меѓусебната координација 
при извршувањето на активностите кои им се зададени?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________

ЗАБЕЛЕШКИ

_________________________________________
_________________________________________
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ПОСЕБЕН ДЕЛ

Во однос на евалуацијата предметниот мониторинг беше спроведен во неколку етапи и се однесуваше 
на подготовките, организацијата и реализацијата на симулациската вежба „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 
2023“, главно на претставниците на ЦКРСМ, како носители на вежбата, но и другите институции 
учесници во системот за одговор преку своите специјализирани тимови. Генерално како член 
на евалуацискиот тим можам да заклучам дека ЦКРСМ беа на висина на поставената задача која 
претпоставува систем на постојана координација и комуникација со сите надлежни институции 
од системот за управување со кризи, преку чести и плански состаноци, отворена телефонска и 
интернет комуникација за круцијални прашања од областа на взаемно поврзани активности помеѓу 
институциите учесници и ЦКРСМ во однос на начинот и постапката за изведба на работните точки 
согласно СОП-иата за постапување. Целта е една и единствена и се однесува на сите институционални 
учесници секако и ЦКРСМ со свои тимови при реализацијата да се запазат сите четири функционални 
нивоа (политичкото, стратешкото, оперативното и тактичкото ниво).

 Од страна на ЦКРСМ започнувајќи од раководство на вежбата (Директор и заменик-директор 
на вежбата) па се до последните директно инволвирани учесници во тимовите, вклучително и 
волонтерите статисти, се чувствуваше добро избалансирано планска координација и внатрешна 
интерна меѓусебна комуникација, секако и комуникацијата помеѓу ЦКРСМ и другите субјекти учесници 
со своите тимови во презентацијата на вежбата во сите тематски работни точки (тимовите, групите, 
поединците и претставниците на институциите) согласно сценариото од Елаборатот. Координацијата 
со владините институции од системот за управување со кризи со формирање на Главниот и 
Градскиот оперативен штаб во кој што беа вклучени лица-експерти од сите релевантни институции 
беше на високо ниво и во насока на целосна поддршка за успешна реализација на симулациската 
вежба и надминување на одредени предизвици. Операционализацијата на одлуките и заклучоците 
донесени на седниците на Главниот штаб и Оперативниот штаб во однос на пренесување на истите 
до оперативните тимови на терен како и целата логистичка подршка, јасно декларира целосна 
функционалност на Инцидент команд системот. Визуелизацијата на целата вежбовна активност 
пропратена преку NICS системот, која се изведуваше од просторијата на Главниот штаб но за жал не 
беше етаблирана на главниот видео бим даде дополнителна прагматична видливост на Системот на 
меѓусебната координација и комуникација при тимската изведба на работните точки.

Комуникација

Во текот на реализација на симулациската вежба „ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023“, учесниците беа 
опремени со потребен број на средства и опрема за комуникација (радио средства, телефонски 
мобилни апарати и персонални компјутери). Центарот за управување со кризи обезбеди комуникација 
и користење на НИКС апликацијата во улога на мобилен оперативен центар на вежбата и истиот 
функционираше во реално време со воспоставување работна соба потребна за оваа вежбовна 
активност. Од страна на ЦКРСМ, а во координација со ЦУК, беше креиран службен е-маил за вежбата 
и воспоставена телефонска линија за комуникација (Е-112, единствен број за итни повици), а беше 
обезбедена и резервна апликативна комуникација. Останатите учесници и институции вклучени 
во вежбата за интерна употреба користеа сопствени средства за комуникација (Тетра систем), 
обезбедени преку сопствените-матичните институции и истате се реализираа согласно пропишаните 
интерни стандардно оперативни процедури. Користењето на радио мрежите и фрекфренциите беа 
навремено искоординирани се со цел меѓусебна взаемна координација и комуникација за цело време 
на траење на вежбата. На вежбата беше функционална оперативната комуникација преку формиран 
Главен штаб и Градски оперативен штаб за итни случаи во кој што беа вклучени претставници од сите 
институции-учеснички на вежбата. Преку штабниот степен на автономија, навремено беа пренесувани 
задачите према инцидент-командирите на терен и раководството на вежбата, така што преку ланецот 
на командување, координација и комуникации, тимовите беа под целосен надзор и раководење од 
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страна на раководството на вежбата со што во практика се покажа дека некакви отстапувањето од 
планираната временска рамка немаше и истите не влијаеја на успешноста на реализација на вежбата.

Заклучок:

Системот за управување со кризи во ситуација на симулација на одговор на ваков настан предизвикан 
од природни катастрофи се покажа сосема функционален, базирајки на јасни постапки утврдени 
во пропишани СОП-ијата пак даваат основа за добра координацијата и комуникацијата помеѓу сите 
институции од системот за управување со кризи вклучително и ЦКРСМ како партнер на Државата. 
Заклучок кој може да се потврди од досегашното професионално искуство е дека сите институции 
заедно со ЦКРСМ вклучени во текот на подготовките и организацијата на симулациската вежба 
„ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023“, како и на самата нејзина реализација беа на највисоко ниво со 
практична соработка на полето на управувањето со кризи, заштитата и спасувањето и со начелно 
почитување на стандардните оперативни процедури од таргетираната област на кризната состојба.
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ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Чек листа за почитување и примена 
на мерките за безбедност

Евалуатори:    Д-р Методија Дојчиновски и д-р Жаклина Просароска         __________

Работна точка: _ Мерки за безбедност                                       ________________________

Евалуација: _______________________________________________________________________     

ОПШТ ДЕЛ

Оценка за усогласеноста на пропишаните со предвидените мерки за безбедност во однос на 
припремата за изведбата-претставувањето на работните точки (прием и сместување на ВИП гостите) ?

 недоволен                                                          

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за усогласеноста на пропишаните со предвидените мерки за безбедност во однос на самата 
изведба-претставувањето на работните точки (безбедност на гостите и изведувачите-тимовите на 
работните точки) ?
 

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ: Голем број на лица беа присутни на 
просторот каде беа планирани активностите. Ова 
се должи на краткиот период за подготовка. Меѓу 
присутните  имаше необележани лица, помошен 
персонал, техничари, вработени од органите на 
државна управа, самоиницијативно дојдени и слично.

ЗАБЕЛЕШКИ: Во текот на  вежбата се почитуваа 
предвидените правила за постапување согласно 
сценариото за постапување. 
Тимовите за работа беа усогласени во постапувањето, 
со забелешка дека во одреден момент во тиражниот 
центар се направи поголема гужва. Состојбата, во 
принцип ја отслика можноста и веројатноста во 
тријажните центри да се создаде поголема гужва, со 
обврска дека е потребно да се воспостават пунктови за 
насочување на тимовите од итната медицинска помош.
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Оценка за усогласеноста на комуникацијата и координацијата помеѓу самите предвидени тимови кои 
се грижат за безбедноста како на гостите така и на учесниците во вежбовните активности ?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за усогласеноста и примената на мерките за безбедност кои исклучиво се задача и се 
однесуваат на членовите на тимовите на ЦКРСМ ?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Оценка за почитување и придржување кон оперативните процедури воспоставени, примена на мерки 
за безбедност (дали истите се предвидени и пропишани) ?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Согласно критериумите за ефикасност, ефективност, релевантност, влијание и одржливост, (на 
пропишаните процедури) со која оценка или пак колку високо би ја оцениле реакцијата и постапката 
на тимовите на ЦКРСМ задолжени за примена на мерките за безбедност ?

 недоволен 

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ: 

ЗАБЕЛЕШКИ: 

ЗАБЕЛЕШКИ: 

ЗАБЕЛЕШКИ: 
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Одредете оценка во која мера при изведување на секоја ситуација или работна точка од вежбата се 
постапува соодветно и взаемно во однос на почитување на мерките за безбедност?

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Дали пред вежбата добивте доволно информации од лицата одговорни инцидент командирите за тоа 
на кој начин ќе се применуваат мерките за безбедност?

 недоволно 

 доволно

Дали сите тимови во Црвениот Крст имаат единствени и стандардизирани процедури за практикување 
на мерките за безбедност?

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

Како ја оценувате подготвеноста на работните групи-тимовите  во однос на меѓусебната координација 
при имплементацијата на соодветните и специфичните мерки на безбедност?

 недоволен  

 доволен

 добар

 мн. добар

 одличен

ЗАБЕЛЕШКИ: Со мерките за безбедност на просторот 
не беа сите информирани. Веројатно не постоеше 
процедура или начин на информирање. Евидентно 
беше најорганизираното движење на лица по целата 
просторија на изведување на вежбата од различни 
причини. 

ЗАБЕЛЕШКИ: 

ЗАБЕЛЕШКИ: 

Не беше до крај евидентно како функционира 
координацијата и соработката користејќи ги средствата 
за врски во однос на пропишаното во Елаборатот. 
Основната комуникација заради малиот простор 
се одвиваше плански, но резервна комуникација 
немаше, што е многу битно. Мерките за безбедност беа 
имплементирани во рамки на можностите.
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ПОСЕБЕН ДЕЛ

Општ е заклучокот дека Мерките за безбедност беа применувани во рамки на постоечките 
правни норми и прописи, како и зависно од создадената состојба на просторот и работните точки. 
Евалуаторите во делот на Мерките за безбедност од Тимот за евалуација ги согледаа познавањата и 
примената на пропишаните постапки за секое од работните точки поединечно.

 Најголем дел од учесниците беа запознаени со мерките за безбедност на работните позиции и 
истите ги применуваа. Учесниците и нивните лидери соодветно ги проценуваа и избегнуваа ризиците 
и справувањето со истите, држејќи се за ставањето на тежиштето и прилагодување на работата кон 
секој поединец и работната средина. Соодветно беа користени изборот на личната заштитна опрема 
и соодветните работни методи. Во текот на целата активност, воочени се специфични постапки за 
спроведување на мерките потребни за одржување и зајакнување на здравјето на сите присутни за 
време на вежбата, особено при симулацијата на реалните сценарија и секвенци.

 Од аспект на микро организирање на работните позиции, секој учесник јасно ја познаваше 
сопствената задача, со што се формираше развивањето на целосна безбедносна стратегија низ 
примена на технологија, организација на работа, одржување на работни услови, соодветни 
меѓучовечки односи и фактори кои влијаат врз работната средина. Кај работните точки со поголем 
број учесници, приоритетот беше на заедничките безбедносни мерки наспроти поединечните мерки. 
Воочливи беа натписите со кои учесниците и гостите се запознаваа и беа упатувани на соодветна 
информација со што безбедноста беше континуирано одржувана.

 Евалуаторите по елементот Мерки за безбедност, во текот на подготовките за спроведување 
на вежбата не беа доволно информирани со текот на примената на мерките за безбедност, имајќи 
предвид дека сесиите на работа и надгледување на учесниците беа ограничени, но на денот на 
вежбата истите беа јасно препознаени низ искуствата на учесниците и избежбаноста во пракса. 
Лидерите на работните места во вака специфична ситуација на преземање мерки за заштита од 
урнатини, покажаа подготвеност и одговорност да се носат со предизвиците кои се јавуваа преку 
инџектите во сценариото.

 Не беа воочени постапки на недисциплина, освен, поединечни движења кои не беа 
попречувани од одговорно-назначени лица, што е исклучително битно во услови на елементарни 
непогоди и катастрофи. Се однесува на неорганизирано движење на неповикани лица, радозналост, 
љубопитност, непочитување на процедурите кои можеа да ја нарушат безбедност, а во одредени 
моменти и појава на кражби, оштетувања и слично.

 Од аспект на професионално дејствување, евалуаторите не забележаа неправилно користење 
на Материјално-техничките средства што може да доведе до нарушување на мерките за безбедност 
или недисциплина со која би се нарушиле активностите на работните места или целокупниот настан.

 Не можеше да се констатира дали во текот на вежбата се користени неисправни вежбовни 
средства битни за реализирањето на сајтовите, целите на вежбата и безбедноста на лицата. Од она 
што можеше да се воочи при спроведувањето на активностите во реално време (хеликоптери, 
моторни возила, полициски сили и средства, против-пожарни возила и механизација), заклучок е дека 
истите беа користени согласно Стандардните оперативни процедури и укажаната состојба.

 Користењето на артифициите беше на соодветна оддалеченост од местата на работа или од 
учесниците, со што негативните импликации (изненадувања) не беа дозволени, односно правовремено 
и превентивно се дејствуваше. Координацијата на средствата за „доближување до ситуацијата“ ја 
постигна целта да се избегне било каква можност за несакано дејство.
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 Од извршените разговори и размената на информациите, не може да се заклучи дека имало 
било какви состојби на ризик, закана, загрозување или слично, имајќи предвид дека на вежбата 
имаше соодветно присуство на овластени службени лица задолжени за безбедноста на целосната 
инфраструктура, луѓе и МТС.

 Користените објекти не беа оштетени или пак девастирани како резултат на последици од 
вежбата или извежбувањето, или пак примената на други МТС или опрема, што може да се заклучи 
дека доследно се почитувани на општите и посебните должности на учесниците и одговорните на 
вежбата.

 Во процесот на спроведувањето на активностите, применувани мерките за безбедност во 
однос на избегнување на работењето со неисправна електрична и водоводна инсталација, а во целост 
е применувано ограничувањето за забрането е пушењето цигари за време на вежбата, освен на место 
предвидено за пушење, како и консумирање на алкохолни и други пијалаци надвор од дозволените.

 И покрај присутноста на местата за изведување на вежбата, раководството и одговорните 
инцидент командири доследно ги применуваа мерките на против пожарна заштита на сите места.

 Во периодот на планирање, подготовка и реализирање на планираните активности и 
сценарио, се почитуваше редот и дисциплината, како и забраната за секаков вид несоодветни 
постапувања, конфликти и постапување спротивно на пропишаните правила и упатства.

 Не се регистрирани постапувања надвор од мерките и активностите пропишани со СОП и 
мерките за безбедност на секоја од институциите, предвидена за спроведување на вежбовни и други 
професионални задачи.
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